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  329رقم  الجلسةمحضر 

 .)م2020يونيو  30(ه 1441ذو القعدة  8 لثلاԶءا :التاريخ
 .̥لرئ̿س الخامس، الخليفة الحميد الصو̽ريعبد المس˖شار الس̑يد  :الرئاسة

 العاشرةوا߱ق̀قة  الثالثةابتداء من السا̊ة  ،ائقدق وعشرة تانساع  :التوق̀ت
 .بعد الزوال

  .فهيةم̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الش  :اҡٔعمالˡدول 
------------------------------------------------------------------------------  

  :، رئ̿س الجلسةالحميد الصو̽ريالمس˖شار الس̑يد عبد 
﷽  

  .والصلاة والسلام ̊ل ǫشرٔف المرسلين
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

  السادة ǫٔعضاء الحكومة المحترمون،
  س˖شارات المحترمات،الس̑يدات الم 

  السادة المس˖شارون المحترمون،
من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام  100عملا بˆحٔكام الفصل 

ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ 
  .الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها

ة في  lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔعمال، قˍل الشروع في تناول اҡٔدول اˡ
ǫٔعطي الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من مراسلات 

  .وإ̊لاԷت
  .الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي، ǫٔمين ا߽لس
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 ﷽  
  .والصلاة والسلام ̊لى النبي اҡٔمين

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  رة المحترمة،الس̑يدة الوز̽

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
ǫٔودع الس̑يد رئ̿س الحكومة ߱ى مك˗ب ا߽لس، طبقا ҡٔحكام الفصل 

يتعلق ب˖̲ظيم ࠐنة العاملات  45.18من ا߱س̑تور، مشروع قانون رقم  78
  .والعاملين Գجۡعيين

كما توصلت رئاسة ا߽لس بمراسߧ من الس̑يد وز̽ر ا߱وߦ المكلف 
بحقوق الإ̮سان والعلاقات مع البرلمان، يخبر من ˭لالها Դعتذار الس̑يد 
وز̽ر Գق˗صاد والمالية وإصلاح الإدارة عن حضور ǫٔشغال ˡلسة اҡٔس̑ئߧ 

  .الشفهية ليوم الثلاԶء، نظرا لارتباطه Դلتزامات طارئة

إلى  2020يونيو  23كما توصلت رئاسة ا߽لس في الفترة الممتدة من 
بعدد من ǫٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء ا߽لس، وذߵ  2020يونيو  30

  :كالتالي
  سؤԳ؛ 19: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية -
  سؤԳ؛  47: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية -
  .ǫٔجوبة 10: ̊دد اҡٔجوبة الك˗ابية -

وفي اҡٔ˭ير، نحيط ا߽لس الموقر بˆنٔنا س̑نكون ̊لى مو̊د، مˍاشرة بعد 
يعية، تخصص ̥߲راسة والتصويت ̊لى هذه الجلسة، مع ˡلسة ̊امة ˓شر 

  .يتعلق بمزاوߦ ǫ̮ٔشطة الصنا̊ة التقليدية 50.17مشروع قانون رقم 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد اҡٔمين

تنزيلا لبرԷمج اҡٔس̑ئߧ الشفهية اҡٔس̑بوعية، كما ǫٔقره مك˗ب ا߽لس 
ة لمساءߦ القطا̊ات الحكوم̀ة Դلت̱س̑يق مع الحكومة، القاضي Դٕعطاء اҡٔولوي

المرتبطة بتدبير ˡائحة ̠وروԷ، يخصص ا߽لس هذه الجلسة لمساءߦ قطاعي 
  .الطاقة والمعادن والب̿˄ة والتضامن والتنمية Գجۡعية والمساواة واҡٔسرة

̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة بˆٔس̑ئߧ المحور اҡٔول الموˡه ̥لس̑يدة 
ۡعية والمساواة واҡٔسرة، والبداية مع سؤال وز̽رة التضامن والتنمية Գج
الإجراءات التي اتخذتها الوزارة لحماية الف˄ات "فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة حول 

Էائحة ̠وروˡ الهشة من وطˆٔة تˆثٔيرات ."  
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 

  .السؤال

  :المس˖شارة الس̑يدة نجاة كمير
  .ا الس̑يد الرئ̿سشكر 

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدة الوز̽رة،

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،
  الس̑يدة الوز̽رة،

ǫٔزمة ̠وروԷ ̡شفت ǫٔن محاربة الهشاشة تعد من ǫٔهم المطالب الحيوية 
لجعل مختلف اҡٔزمات، ̠يفما كان نوعها وموضوعها، ߳ا ̮سائلكم الس̑يدة 

ات Գس̑تعˤالية ا̥لي اتخذتها الوزارة لحماية الوز̽رة، عن التدابير والإجراء
  الف˄ات الهشة؟

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
التدابير الوقائية من الإصابة بداء فيروس "السؤال الثاني، موضو̊ه 

Է̠ورو."  
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 
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  .والتعادلية لتقديم السؤال

  :سن سليغوةالس̑يد الح المس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يد الوز̽ر،
  زملائي اҡٔعزاء،

  الس̑يدة الوز̽رة، 
كما تعلمين، يع̿ش اҡٔطفال المت˯لى عنهم والمشردون وبعض المس̑نين 
ǫٔوضا̊ا اجۡعية صعبة، تتˤلى في ضعف الطاقة Գس˖̀عابية لمراكز الإيواء 

الصعبة ˉشكل واضح ˭لال فترة الحجر لهذه الشريحة، و́رزت هذه الوضعية 
  .الصحي، ǫٔما الشارع العام وǫٔمام إشارات المرور فحدث ولا حرج

وهنا ǫٔؤكد  -ما هي الإجراءات الواقعية : ߳ا، ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة
  المت˯ذة لتدبير وضعية اҡٔش˯اص المشرد̽ن في الشوارع؟ -̊لى الواقعية 

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
حصيߧ الإجراءات المت˯ذة لمواݨة تداعيات "ثالث، موضو̊ه السؤال ال 

  ".ˡائحة ̠وروԷ ̊لى الف˄ات الهشة
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية لتقديم 

  .السؤال

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك جميلي
  .شكر الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يد الوز̽ر،

  ̽ن،الس̑يدات والسادة المس˖شار 
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

̥لتخف̀ف من تداعيات ˡائحة ̠وروԷ، خصوصا ̊لى الف˄ات في وضعية 
هشاشة من مس̑نين ومشرد̽ن وǫٔش˯اص ذوي اح˗ياˡات ˭اصة، Դدرت 
وزار̝كم إلى اتخاذ مجمو̊ة من الإجراءات Գ˨ترازية والوقائية لحماية هذه 

  .الف˄ات
ߧ هذه الإجراءات وعن ߳ا ̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة، عن حصي

ߧ المقˍߧ؟   خطتكم لموا̠بة هذه الف˄ات في المر˨
  .شكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
إستراتيجية الحكومة ̥ل˪د من اԶٓҡر السلبية "السؤال الرابع موضو̊ه 

  ".̊لى اҡٔسر ذات ا߱˭ل المتوسط والف˄ات الهشة
  .السؤال الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد شد
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يد الوز̽ر،

  الس̑يدات والإخوان المس˖شار̽ن،
̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة، حول التدابير المت˯ذة من طرف الحكومة 
̥ل˪د من اԶٓҡر السلبية التي ˭لفتها ˡائحة ̠وروԷ ̊لى اҡٔسر المغربية، 

اصة الفقيرة وا   .لهشةو˭

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
الإجراءات والتدابير التي قامت بها الوزارة "السؤال الخامس موضو̊ه 

لإنصاف الشريحة العريضة من ذوي Գح˗ياˡات الخاصة في ظل الحجر 
  ". الصحي، ا߳ي رافق إقرار ˨اߦ الطوارئ الصحية

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار 
  .تقديم السؤالل 

  .السي البكوري

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

اع إقليم س̑يدي إيفني، وهي م̲اس̑بة لنطلب  lاليوم تحل ذ̠رى استر
من الحكومة ˓سريع وتيرة التنمية في هذا الإقليم العز̽ز، خصوصا بعد ˡائحة 

لتدابير التي اتخذتها ̠وروԷ التي ̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة، عن الإجراءات وا
وزار̝كم لمواݨة تداعيات هذا الفيروس ا̥لعين المس̑تˤد، وحماية القدرة 

  .الشرائية ̥لمواطنات والمواطنين في ظل هذه اҡٔزمة العالمية
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ".العنف ضد ال̱ساء في زمن ̠وروԷ"السؤال السادس موضو̊ه 

فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من 
  .لتقديم السؤال

  :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الزهراء اليحياوي
  .شكر الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
سجلت العديد من التقار̽ر وا߱راسات والتحق̀قات الإ̊لام̀ة تفاقم 
ان˖شار ظاهرة العنف الممارس ضد ال̱ساء، ن˖ˤ̀ة إ̊لان ˨اߦ الطوارئ 

Է المس̑تˤد وما صاحبها من تق̀يد لبعض الحقوق، ما ˉسˌب ˡائحة ̠ورو
ஒليات  ǫݨزة العداߦ وǫٔ ال دون وصولهن إلى عمق معاԷة ال̱ساء المعنفات و˨
Գنتصاف ̥لتبليغ عن ˨الات العنف، ˭اصة ǫٔمام قرار تعليق العمل Դلمحاكم، 
إضافة إلى ضعف الإجراءات والتدابير الكف̀ߧ بحماية ال̱ساء ضحاԹ العنف، 
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دم إمكانية إبعاد المعتدي ا߳ي يتواˡد معهن طيߧ الوقت دا˭ل الب̿ت، ̡ع
والنقص الحاد في المراكز المتخصصة واشتراط إثبات تعرضهن ̥لعنف ǫٔو 
الإدلاء ˉشواهد طبية، وهذا ǫٔمر صعب لتعذر خروݨن لعدم توفرهن ̊لى 

  .رخصة التنقل
˨دتها ظروف كما ǫٔن الهشاشة والفقر التي تواݨها المرǫٔة قد زاد من 

الحجر الصحي، خصوصا وǫٔن ǫٔ̎لب ال̱ساء لا يتوفرن ̊لى بطاقة 
(RAMED1)  الصندوق الوطني ̥لضمان "ولسن م̲خرطات في

، الشيء ا߳ي ˨ال دون اس̑تفادتهن من ا߱عم المس̑ت˯لص من "Գجۡعي
"Էائحة ̠وروˡ صندوق تدبير."  

في هذه  وكنا في Գتحاد المغربي ̥لشغل، نˆمٔل ǫٔن تبادر الحكومة
الظرف̀ة العصيبة Դتخاذ إجراءات نوعية واس˖ˍاق̀ة ̥ل˪د من ˨الات العنف 
ضد المرǫٔة وحماية ضحاԹه، ̎ير ǫٔنها تˆخٔرت كثيرا في اح˗واء هذه الظاهرة، 
ح̀ث لجˆتٔ الحكومة بعد دق Էقوس الخطر إلى إ˨داث م̲صات رقمية 

لمعنفات، ̎ير ǫٔن وهاتف̀ة ̊لى صعيد النياԴت العامة لتلقي شكاԹت ال̱ساء ا
Զٓǫر هذا الإجراء ظلت محدودة، ҡٔنها ̎ير ملائمة لجميع ال̱ساء لعسر 
إمكانيات التبليغ ̊بر الوسائط الرقمية، نظرا لتفشي اҡٔم̀ة، ˭اصة الرقمية، 

Թفي صفوف الض˪ا.  
  :ومن هنا نؤكد، كاتحاد مغربي ̥لشغل، ̊لى

تحرش في ǫٔما̠ن ˉشˆنٔ العنف وال  190ال˖سريع Դلتصديق ̊لى اتفاق̀ة  -
التابعة لها  206العمل الصادرة عن م̲ظمة العمل ا߱ولية، والتوصية 

  لتعز̽ز الترسانة القانونية وتوفير ب̿˄ة عمل ǫم̲ٓة من العنف؛
ஒلياته لحماية ال̱ساء  103.13تفعيل القانون  - ǫ ̊لى ̊لته وضعف

 والتكفل بهن؛
اتجاه مجتمع Գش̑تغال ̊لى المقررات ا߱راس̑ية ووسائل الإ̊لام في  -

 العداߦ والإنصاف والمساواة، وهذا يتطلب إرادة س̑ياس̑ية؛
مراجعة الحكومة مقار́تها لظاهرة العنف المبني ̊لى النوع واعۡد  -

مقاربة حقوق̀ة تقارب الظاهرة في شموليتها وتعق̀داتها وتمفصلاتها، 
وԳهۡم ǫٔكثر بباقي ǫٔنواع العنف كالعنف Գق˗صادي والعنف 

وما إلى ̎ير ذߵ، التي لها نفس الخطورة ̊لى وضعية المرǫٔة النفسي 
 واندماݨا في مجتمع التنمية والمساواة والعداߦ Գجۡعية؛

ஒلية حكوم̀ة تضمن التقائية الس̑ياسات العموم̀ة في رسم وتنف̀ذ  - ǫ وضع
 Գستراتيجيات القطاعية؛

 .˭لق ˭لاԹ ̥لقرب ̥لتكفل Դل̱ساء وǫٔطفالهن ضحاԹ العنف -
  فما هي الإجراءات التي س˖˗˯ذونها في ظل تفاقم ظاهرة العنف؟

  .وشكرا
  

                                                 
1 Régime d'Assistance Médicale 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

الكلمة ̥لس̑يدة وز̽رة التضامن والتنمية Գجۡعية والمساواة واҡٔسرة، 
  .للاˡٕابة ̊لى ǫٔس̑ئߧ المحور اҡٔول

  :سرةҡٔ الس̑يدة جميߧ المصلي، وز̽رة التضامن والتنمية Գجۡعية والمساواة وا
﷽  

  .الحمد ߸ رب العالمين والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين
  .الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
  .تحية لكم جميعا، وشكرا ̊لى هذه اҡٔس̑ئߧ ̥لتفا̊ل معكم من ˭لالها

،Էن هذه الفترة التي ̊اش̑تها بلادǫٔ فترة الطوارئ  فˍداية، لا شك
الصحية وفترة الجائحة، قد جعلتنا نحيي جميعا قيم التضامن في ا߽تمع المغربي، 

ߧ فهو شعار  ، "مغرب التضامن"ولهذا فإذا كان هناك من شعار لهذه المر˨
فحق لنا كمغاربة ǫٔن نفخر بهذه القيمة المتˤذرة في ا߽تمع المغربي، والتي Դǫٔنت 

߸، ما زالت هذه المنظومة يعني في كافة قوتها  الجائحة فعلا ǫٔننا، الحمد
  .وسلامتها وم˗ا̯تها وعمقها

فاليوم، ǫ̠ٔيد ǫٔن الإجراءات التي اتخذتها الحكومة في هذه الجائحة 
والمتعلقة Դلف˄ات ا̥لي هي في وضعية هشاشة، كما تفضلتم في ǫٔس̑ئلتكم، 

ن دعم مفهناك إجراءات ا̥لي هي إجراءات ̊امة، يعني ما تم الق̀ام به 
مˍاشر لҢٔسر، سواء اҡٔسر ا̥لي مسˤߧ في صندوق الضمان Գجۡعي ǫٔو 

ǫٔو اҡٔسر ا̥لي هي لم ˓س̑تفد من ǫٔي  (RAMED)اҡٔسر ا̥لي هي في 
˭دمة، فإضافة إلى كل هذه البرامج كانت هناك ˊرامج وإجراءات مرتبطة 

  .ˊكل قطاع ̊لى ˨دة
ߧ Դٕطلاق مجمو̊ من خطط  ةوقطاع التضامن ˓شرف في هذه المر˨

العمل ومجمو̊ة من الخدمات والبرامج التي ˔ك˖سي الواقعية وتهدف إلى 
القرب، قرب مع هذه الف˄ات، وԴلتالي فقد كانت هناك مجمو̊ة ̊لى 
مس̑توى التعاون الوطني، تم إ˨داث لجنة ̥ليقظة مركزԹ ولجان يقظة ̊لى 

اصة الحالات ا تي لمس̑توى الجهوي، لت˖ˍع الحالات في وضعية صعبة، و˭
  .هي في وضعية الشارع

وكن˖ˤ̀ة لهذه ا߽هودات المبذوߦ من طرف الجميع والتعبئة التي عرفها 
ߧ، فتم إنجاز مجمو̊ة من البرامج، ول̿س  القطب Գجۡعي في هذه المر˨
فقط ǫٔهداف وضعناها وǫٔردǫٔ Էننا نحققوها، فمن ǫٔهم هذه البرامج التي تم، 

ˊرԷمج "س فقط كقطاع التضامن، وهو ̿الحمد ߸، نجحنا فيها كمغاربة ول 
، كما تفضلتم في ǫٔس̑ئلتكم، فاس̑تطعنا ǫٔنه اليوم "اҡٔش˯اص في وضعية الشارع

من  -ي̱ˍغي ǫٔن نقولها ˊكل اف˗˯ار  - المغرب الحمد ߸ كان من ا߱ول القلائل 
دت ˨لا في وقت سريع لҢٔش˯اص في وضعية  lا߱ول القلائل التي و

شخص ا߳̽ن تم  6324ماي إلى  4نا في ل الشارع بمختلف الف˄ات، فوص 
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إيواؤهم، بتعاون مع مصالح وزارة الص˪ة لتقديم الخدمات الصحية، بتعاون 
مع السلطات العموم̀ة، بتعاون مع كافة الشركاء، الجما̊ات الترابية وكافة 

  .الشركاء والفا̊لين
و طوهذه الخدمة التي تم تقديمها ҡٔنها اس̑تطعنا من ˭لالها ǫٔولا، ǫٔننا نضب
 950العدد، ҡٔن قˍل ما كا̮ش هناك ضبط ̥لعدد، اليوم تم سحب تقريبا 

من مجمل الرقم ا߳ي  %20طفل من الشارع في هاذ العملية، وطبعا كان 
  .قدم˗ه ف̀ه ال̱ساء واҡٔطفال وبعض المهاجر̽ن

طبعا، هاذ العملية كانت فيها موا̠بة لكل السلطات من ˡǫٔل إنجاݩا، 
اتخاذ تدابير التخف̀ف، يعني الإجراءات الصحية  واليوم، الحمد ߸، بعد

والحجر الصحي، اليوم اس̑تطعنا ǫٔن اҡٔ̎لبية وا˨د العدد ࠐم كانو فقط يعني 
يمكن نقولو ̊اˊري سˌ̀ل ǫٔو عندهم مشاكل م̲عتهم من الوصول إلى بيوتهم، 

اعهم إلى بيوتهم lل إرˡǫٔ فاليوم، الحمد ߸، تعملات مˍادرات من.  
كانت فيها كذߵ مشاركة من طرف ا߽تمع المدني  ةطبعا هاذ العملي

  .ا߳ي Դǫٔن فيها عن وا˨د الروح وطنية ̊الية
  :فˍال̱س̑بة ̥ل˯دمات التي حرصنا في هذه الفترة ̊لى تقديمها، كا̽ن

رامج مرتبطة بمحور الحماية والمسا̊دة Գجۡعية ̥لف˄ات  - ˭دمات و́
  الهشة؛

  ه؛̀محور ا߱عم النفسي وԳس̑ۡع والتوج  -
  محور اليقظة Գجۡعية والوقاية؛ -
  .محور التواصل والتحس̿س -

حرصت الوزارة ǫٔنها توضع م̲ذ اҡٔسابيع اҡٔولى، ǫٔن تضع صف˪ات 
˭اصة ˊكل ف˄ة، صف˪ة دԹل اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة، صف˪ة ˭اصة 
Դل̱ساء، صف˪ة ˭اصة ҡٔԴطفال، وصف˪ة ˭اصة Դلمس̑نين، من ˡǫٔل ǫٔننا 

 كنقدموها والبرامج ˔كون موجودة رهن إشارة الفا̊لين ليجميع الخدمات ا̥
  .الميدانيين والمحليين، وفي نفس الوقت رهن إشارة الف˄ات ا̥لي كتحتاݨا

ففي هذا الس̑ياق، نبغي نˆكٔد ǫٔنه، الحمد ߸، اس̑تطعنا في هذه الفترة 
، وهاذ الخطة "خطة عمل من ˡǫٔل حماية الطفوߦ"إطلاق خطة ̥لطفوߦ 

طفل ا̥لي هوما ǫٔطفال عندهم  3852ها تمت الموا̠بة اليوم̀ة ل ل ا̥لي من ˭لا
وضعية إهمال، تمت الموا̠بة اليوم̀ة، وԴلتالي فˆؤل ن˖ˤ̀ة كانت ࠐمة Դل̱س̑بة 

 ، سواء اҡٔطفال ا̥لي هوما في وضعية إهمال ǫٔو العماللنا ǫٔن هاذ اҡٔطفال
ة وا˨دة بԳجۡعيين ا̥لي ك̿ش̑تغلو معهم، الحمد ߸، لم ˓سˤل ولو إصا

بهاذ الوԴء في إطار هذه المراكز، وهاذي شهادة ̊لى ǫٔنه تم اتخاذ كل 
  .Գح˗ياطات وكل Գ˨ترازات من ˡǫٔل حماية هاذ اҡٔطفال

اҡٔ̊داد ǫٔكثر من  - كذߵ Դل̱س̑بة لمراكز المس̑نين، لم يتم ˓سجيل 
في هذه المراكز، " 19-الكوف̀د"لم يتم ˓سجيل ǫٔية ˨اߦ إصابة ب  -  2700

طرف اҡٔش˯اص ا̥لي هما مس̑تف̀د̽ن ولا كذߵ من طرف اҡٔطر،  نلا م
وهذا ن˖ˤ̀ة عمل ̠بير ̥لˤان اليقظة ا̥لي اش̑تغلت، ون˖ˤ̀ة يقظة ̠بيرة 
ون˖ˤ̀ة كذߵ التعاون مع مصالح وزارة الص˪ة ومع كل الفا̊لين ̊لى 

  .المس̑توى الترابي
تم  206طفل و 950تم كذߵ، في ˡانب الطفوߦ، قلت ǫٔنه تم سحب 

اعهم إلى ǫٔسرهم، وهاذي كذߵ كانت مقاربة اعتمدԷها، وهي ǫٔن ˡإر 
ߧ كنقومو بها هي  اҡٔش˯اص ا̥لي ̠يكونو في وضعية الشارع ǫٔهم مر˨
اعهم إلى ǫٔسرهم، واليوم ˓سˤلات ǫٔكبر عملية ǫٔنه  lسرية لإرҡٔالوساطة ا

اعهم إلى ǫٔسرهم، وهاذ العمل في الحق̀قة ما  ǫٔ4000كثر من  lشخص تم إر
به إلا المغاربة، هذا التضامن وهاذ القيم ما يمكن يقومو بها إلا  ويمكن يقوم

المغاربة، شهدԷ في هاذ الفترة ̠يف ǫٔن ǫٔسر فرحت ǫٔنها وǫٔ˭يرا لقات وا˨د 
  . Թ إما طفل، بوا˨د القيم إ̮سانية عميقة ˡدا ،Թ إما ǫٔخ ،المفقود، Թ إما ǫٔب

߽تمع المغربي اصرا˨ة هاذ الشي ما يمكن يتدار إلا في مجتمع من م˞ل 
  .والتضامن المغربي

فريق ̥لمسا̊دة Գجۡعية Դل̱س̑بة  74إذن تم كذߵ تخصيص 
دات حماية الطفوߦ الموجودة في  ̥لطفوߦ، وهاذ الفرق كانت توا̠ب و˨

̊امل اجۡعي من ˡǫٔل ضمان، من ˡǫٔل  300مجمو̊ة من اҡٔقاليم، وتوفير 
اية ̥ضمان توفير هاذ الخدمات، ҡٔن عندǫٔ Էطفال ا لي هوما في مراكز الر̊

Գجۡعية طبعا، وكا̽ن ǫٔطفال ا̥لي كانو في مراكز دԹل الإيواء، وكان 
كذߵ ˭دمات التي ي̱ˍغي تقديمها وا̥لي شرعنا، والحمد ߸، اس̑تطعنا في 

الجهاز الترابي المندمج لحماية "هذه الفترة ǫٔننا نتقدمو فيها كثيرا، وهي 
ترة ǫٔننا نوفرو البرԷمج التكويني ا̥لي انطلق ف، اس̑تطعنا في هذه ال"الطفوߦ

فا̊ل محلي في إقليم طنˤة، في إطار  100يونيو و̎ادي ̼شمل تقريبا  8في 
ا̥لجنة الإقليمية ا̥لي كاينة في طنˤة ̥لجهاز الترابي المندمج، ومن بعد منها 

  .مدن نموذج̀ة 8̎ادي تتعمم التˤارب في 
 6ة لنا ا̥لي ̎ادي يمتد لمدة بإذن، انطلاق البرԷمج التكويني Դل̱س̑ 

ǫٔشهر، و̎ادي يخرج لنا ̊املين وفا̊لين ˔رابيين م˗خصصين، ҡٔن ǫٔكبر 
تحدي يمكن يواݨنا في م̲ظومة العمل Գجۡعي وفي الخدمة Գجۡعية 

  .هو توفير موارد ˉشرية مؤهߧ وم˗خصصة
ذا هاليوم مضى الزمن ا̥لي يمكن لنا نتكلمو نقولو هذا فا̊ل اجۡعي ǫٔو 

ة التخصص، والتخصص تيكون  l̊امل اجۡعي، اليوم وصلنا ߱ر
Դلتكو̽ن، والتكو̽ن ا̥لي ̠يعتمد ̊لى قوا̊د ̊لمية، اليوم انطلق البرԷمج في 

يونيو، وكذߵ ̊لى مس̑توى المنظومة المعلوماتية، ҡٔن ما  8طنˤة م̲ذ 
ஒليات لحماية اҡٔطفال ولكن لابد من م̲ظومة  ǫ ̽كف̿ش فقط نوضعو

  .يةت معلوما
المنظومة المعلوماتية تقدم̲ا فيها كثيرا، ا̥لي ̎ادي تعطينا مسار الحماية 
Դل̱س̑بة لҢٔطفال، هاذ اҡٔطفال ا̥لي كانو في وضعية الشارع مسار الحماية 

  .لهم
طبعا، البرامج التي تم اطلاقها كانت كذߵ ̊لى مس̑توى الإ̊اقة، 

ǫٔعتبرها ˡد  اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة، وهنا نعطي بعض اҡٔرقام التي
معبرة وهي ǫٔننا اس̑تطعنا في هذه الفترة ǫٔنه في إطار الموا̠بة وا߱عم النفسي 
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اصة اҡٔطفال، تعبئة  إطار  3462لҢٔش˯اص في وضعية إ̊اقة، و˭
مكالمة يوم̀ا من هاذ اҡٔطر  4500كنوصلو حتى ما بين .. م˗خصص يدˊرون

نا إلى ل المتخصصة في الترويض وا߱عم النفسي، وفي النطق كذߵ وص 
مكالمة يوم̀ا ما بين هاذ اҡٔطر وما بين اҡٔسر وما بين اҡٔش˯اص في  4500

وضعية إ̊اقة، ҡٔن هاذ اҡٔش˯اص كانو ̠يحتاجو فعلا ߱عم من هذا النوع، 
ǫٔ̎لقت المدارس يعني Դٕ̠راه ̠يتˤاوزԷ جميعا، ومراكز ا߱عم وا̦تمدرس 

المداومة  ةԴل̱س̑بة لҢٔطفال في وضعية إ̊اقة اس̑تمرت من ˭لال ˭دم
  .التربوية

  .ǫٔكتفي بهذا القدر، ونعاودو ̯كملو في المناقشة فۤ تبقى من الوقت

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يدة وز̽رة التضامن والتنمية 

  .Գجۡعية والمساواة واҡٔسرة، ǫٔعطي الكلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة

  :المس˖شارة الس̑يدة نجاة كمير
  .ا الس̑يد الرئ̿سر شك

شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى الرد دԹلكم ا̥لي اس̑تمعت ࠀ ˊتمعن، وتمن̿ت 
  .فعلا ǫٔنه ̽كون هذا هو ا̥لي كا̽ن ̊لى ǫٔرض الواقع

ولكن، الس̑يدة الوز̽رة، ̠يف كتعرفي، ˡائحة ̠وروԷ وما تبعها من حجر 
 صحي سلطت الضوء ̊لى ما تعانيه الف˄ات الهشة من صعوԴت كثيرة ̊لى

مختلف واݨات الحياة، كما ̡شفت لنا ǫٔيضا هاذ الجائحة ̊لى ǫٔهمية اҡٔنظمة 
Գجۡعية في تحق̀ق الۡسك Գجۡعي واҡٔسري، اҡٔمر ا̥لي وضع الوزارة 
دԹلكم، Դعتبارها الوصية ̊لى القطاع، ǫٔمام تحدԹت ˡديدة كتنضاف لها، 

  .الواقع ضԴلإضافة ̥لمهام المعتادة وا̥لي ما لمس̑ناهاش ̊لى ǫٔر 
  الس̑يدة الوز̽رة،

طبعا بفضل النظرة Գس˖ˍاق̀ة لجلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره الله، 
وا߽هودات الجماعية، اس̑تطعنا التصدي لمعظم تداعيات هاذ الجائحة، بل 
وǫٔعطت لنا ǫمٓال ̠بيرة في اتجاه التˆٔس̿س لمغرب ˡديد، ˔كون ف̀ه اҡٔولوية 

يع وتقليص الفوارق Գجۡعية وا߽الية، م لتوفير الحماية ورد Գعتبار ̥لج 
  .ضماԷ لحياة ̠ريمة لجميع المواطنين والمواطنات

Դل̱س̑بة لنا، في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، نعتبر ǫٔن ˡائحة ̠وروԷ هي 
الفرصة التاريخية لتطو̽ر وتحسين الس̑ياسات والبرامج ذات الصߧ Դلحماية 

مߧ لطرق تدبير وتمويل المنظومة اԳجۡعية، والق̀ام بمراجعة عميقة وش
ஒليات الحماية واعۡد  ǫ س̑تهداف، لضمان شموليةԳ وتجويد وتدق̀ق طرق

  .طبعا مقاربة حقوق̀ة، لا مقاربة إحسانية، الس̑يدة الوز̽رة
  الس̑يدة الوز̽رة،

اية اҡٔطفال في وضعية إ̊اقة،  Դل̱س̑بة لنا، الزمامرة، عندԷ مركز ر̊
، يعني 2018ل ومازال ما ˓سلموهش دԹل صا߱عم ا̥لي موˡه لهم ̊اد و 

تخيلي معاԹ، الس̑يدة الوز̽رة، حتى في ظل ˡائحة . التˆٔ˭ير دԹل س̑ن˖ين

̠وروԷ ما كاي̱ش وا˨د Գس̑ت˝̲اء، وԴلتالي ̠يفاش غيع̿شو هاذ المسير̽ن؟ 
يفاش غتكون النفس̑ية دԹلهم Դش ǫٔنهم غيتابعو؟ طبعا راهم كانو ˭دامين  و̠

ا ̊لى - lعن بعد؛ ̠يفاش غيتابعو   -لسا̯كم الس̑يدة الوز̽رة ̠يف قلتو، و
  مع هاذوك الوليدات ǫٔو النفس̑ية دԹلهم هما بعدا؟

 Էل̱س̑بة لنا إقليم س̑يدي بنور عندԴ ،جما̊ة،  25̊اد، الس̑يدة الوز̽رة
ما غنتكلمش عن سوء تدبير المراكز، بل غياب المراكز، اح̲ا ما عندԷش 

ز حماية الطفوߦ، وسمعتك، الس̑يدة كمركز التدرج المهني، ما عندԷش مر 
الوز̽رة، كتكلمي ̊لى التدبير دԹلهم، اح̲ا ما عندԷش ǫٔصلا، ما عندԷش 
دار المس̑نين، وحتى الفضاءات المتعددة الوظائف ̥ل̱ساء، كاينة بناية بدون 

  .دعم ولا ˔رخ̀ص
ولҢٔسف، الس̑يدة الوز̽رة، الرصد اҡٔولي لتبعات الجائحة ǫٔظهر ǫٔن 

ǫٔكثر من سلبيات الحجر الصحي، بحيث كان الك˞ير من  ال̱ساء ̊انين
˨الات العنف، و̊دد من ال̱ساء ما تمك̲وش من مغادرة البيوت وا̥لجوء 
ҡٔي كان، هذا فۤ يخص العنف المنزلي، Էهيك عن العنف المؤسساتي ا̥لي 

اق˗صرت  ، ا̥ليҡٔ(RAMED)صحاب تجسد ǫٔثناء توزيع المسا̊دات المالية 
  .اҡٔسرة بفقط ̊لى تمكين ر 

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .الكلمة ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية

  :الحسن سليغوةالمس˖شار الس̑يد 
  .شكر الس̑يد الرئ̿س

ǫٔولا، شكرا الس̑يدة الوز̽رة ̊لى هاذ المعطيات، كما نود ǫٔن ̮شكركم 
  . قومون بهات̊لى ا߽هودات الكˍيرة والقيمة التي قمتم بها و 

لابد من هذه الإشادة لما نعرفه عنكم من كل ˡدية، ولكن، مع اҡٔسف 
الشديد، رغم ا߽هودات التي ǫٔشرتم إ̦يها والإحصائيات المقدمة، فإن الوضع 
دها، بل ̥لحكومة،  ل̿س مطمئنا، وهنا فإننا لا نحمل وزار̝كم المسؤولية و˨

رة الضوء اҡٔحمر مجمو̊ة ابل ̥لحكومة، فمن م̲ا لا يصادف ˭لال توقفه Դٕش
  من اҡٔطفال المشرد̽ن والش̑يوخ والعجزة وǫٔضيفت إ̦يهم جحافل المهاجر̽ن؟

  :مع اҡٔسف الشديد، هناك بعض ال˖ساؤلات
هل السادة ǫٔعضاء الحكومة لا ̽رون ǫٔثناء تحركاتهم ̮ساء ورˡال  -

  صغار ̼س˖ˤ̲دون؟
 نǫٔلا ̽رون ǫٔطفالا في عمر الزهور عرضة للانحراف وهم في س -

  ا̦تمدرس؟ 
ǫٔلا ̽رون بعض ذوي Գح˗ياˡات ˭اصة Դٕشارات المرور يطلبون  -

  لقمة الخبز؟
  ǫٔلا ̽رون إخواننا اҡٔفارقة كذߵ؟ -
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  فك̀ف لا ̼شكل هذا الموضوع ǫٔولوية اҡٔولوԹت في مجلس الحكومة؟
ما يحز في القلب، الس̑يدة الوز̽رة، ويؤلمنا ويؤلمك كذߵ، ونؤمن بˆنٔه 

يات في مق˗بل العمر يمارسن ال˖سول ويجذˊن ̠ يؤلمك، وهو وجود ف 
اج ǫٔو ما شابه، في ˨ين ǫٔن مكانها الطبيعي هو فصل  lالتعاطف بمسح الز
ا߱راسة، فما هو مصير هذه الف˄ة؟ وإلى متى ̼س̑تطعن مقاومة الإغراءات 

  ا߿درات، ا߱̊ارة، السرقة؟: وԳنحرافات التي يعج بها ̊الم الم˖شرد̽ن
 ٔҡقام في ظل واقع لم ̯ر ف̀ه تغيرا لما ̽زيد عن عقد من ر لا يمكن م̲اقشة ا

الزمن، بل ̮سˤل بحسرة وǫٔسف، ازدԹد ǫٔ̊داد هذه الف˄ة، مما يدفعنا إلى 
عناية اللازمة لهذه الف˄ة، ويتˤلى ال القول ǫٔن الحكومة لا تولي ǫٔي اهۡم و 

ذߵ بوضوح في الميزانية الضئيߧ لهذا القطاع، ҡٔن لو ǫٔرادت الحكومة 
  ..فعلا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة لفريق العداߦ والتنمية

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك جميلي
شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى هاذ العرض ا̥لي قدم˗يه ǫٔمام̲ا، و̯ثمن 
̊اليا ا߽هودات الجبارة التي قامت بها الوزارة ˭لال هذه الفترة، التي عرفت 

لحاˡة ماسة إلى ا߱عم، ونخص Դ̠߳ر إيواء المشرد̽ن االف˄ات الهشة وا˨د 
واҡٔش˯اص في وضعية صعبة ˭لال فترة الحجر الصحي، لحما̽تهم من انتقال 

  .العدوى لهم
كما ̯ثمن الق̀ام بحملات توعوية ̊بر الق̲وات الوطنية لمناهضة العنف 
ضد ال̱ساء واҡٔطفال ˭لال فترة الحجر الصحي، و̯ثمن كذߵ إطلاق 

  . إقليم 26رقمنة مسطرة الحصول ̊لى شهادة الإ̊اقة ب  ˊرԷمج
̯تمناو، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔن تعم هاذ المسطرة هاذي وهاذ رقمنة الحصول 
̊لى الشواهد، Դقي اҡٔقاليم، خصوصا اҡٔقاليم البعيدة التي لا ˓س̑تطيع 

  .الوصول إلى المركز
 وبخصوص حصيߧ تد˭لات وزار̝كم ˭لال هذه الجائحة، نقدم لكم

  :الملاحظات التالية
̊لى ضوء المتغيرات التي ǫٔفرزتها هذه الجائحة ̊لى الف˄ات اҡٔكثر . 1

هشاشة، لابد لوزار̝كم من وضع تصور ˡديد وإستراتيجية واضحة ߱عم هذه 
الف˄ات، وǫٔظن ǫٔن في العرض ورد ǫٔن الوزارة م̲كˍة ̊لى وضع هذه 

  الإستراتيجية، ̯تمنى لها النˤاح؛
ق Դلفترة التي تلي رفع الحجر الصحي، فإن العديد من لوǫٔيضا فۤ يتع. 2

المراكز المس̑تقˍߧ لҢٔش˯اص في وضعية إ̊اقة س˖س̑تˆنٔف ̮شاطها، مما يطرح 
ஒليات المراقˍة والت˖ˍع التي تقوم بها وزار̝كم في ظل النقص  ǫ ساؤلات حول˓
الكˍير ا߳ي تعرفه الموارد الˌشرية بوزار̝كم، ǫٔو مراكز التعاون الوطني، 

وقوف ̊لى مدى ا˨ترام الإرشادات والتعلۤت المضمنة في ا߱ليل العملي ل̥

  ا߳ي ǫٔصدرته وزار̝كم؛
̮سˤل نقصا في اس̑تعمال لغة الإشارة التي يحتاݨا اҡٔش˯اص الصم  - 3

والبكم ̥لتواصل ˭لال حملات التوعية والتحس̿س بمعايير الوقاية الصحية 
  ومختلف الحملات التي تقوم بها وزار̝كم؛

ضرورة توفير كمامات تناسب طبيعة التواصل Դلإشارة ̥لمدربين  - 4
ومقومي النطق ولҢٔش˯اص مس̑تعملي هذه ا̥لغة، سواء دا˭ل المراكز 

  المتخصصة ǫٔو للاس̑تعمال ˭ارݨا؛
وǫٔ˭يرا، العمل ̊لى إدماج اҡٔطفال في وضعية صعبة، ا߳̽ن تم  - 5

ǫٔجواء Գس̑تقرار  نإيواؤهم Դلمراكز ˭لال فترة الحجر الصحي للاس̑تفادة م
  .التي ̊اشها هؤلاء اҡٔطفال ˭لال هذه الفترة

وفي الختام، نجدد التنويه ҡٔԴشغال واҡٔعمال والمبادرات التي قامت بها 
  .الوزارة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لفريق الحركي

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد شد
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
مع جواˊكم، الس̑يدة الوز̽رة، نود في الفريق الحركي  لفي إطار التفا̊

  :˓سجيل الملاحظات وԳقترا˨ات التالية
نجدد التنويه ˊروح التضامن الوطني التي Դǫٔنت عنها مختلف . 1

مكوԷت الشعب المغربي بق̀ادة ملك̀ة حكيمة، مك̲ت من الحد من 
نوعية المتمثߧ في ل التداعيات Գجۡعية لجائحة ̠وروԷ، من ˭لال المبادرة ا

إ˨داث صندوق لتدبير تداعيات الجائحة، وا߳ي اس̑تفاد من دعمه المباشر 
  مليون من اҡٔسر؛ 4.3حوالي 

وفي هذا الإطار، نجدد التˆ̠ٔيد ̊لى ضرورة مواصߧ دعم اҡٔسر المعوزة 
 -وهي ǫٔسر كثيرة  -والفقيرة التي فقدت مصدر ̊̿شها في هذه اҡٔزمة 

̼شملها ا߱عم، ˭اصة في م̲اسˌتي عيد اҡٔضحى  وإدماج الف˄ات التي لم
المبارك وا߱خول المدرسي، وكنعرفو بˆنٔ هاذ المناس̑بة ا߱ي̱̀ة كتكون معاԷة 

إذن خصنا . كثيرة دԹل اҡٔسر الفقيرة، وخصوصا بعد هاذ الفترة هاذي
ضروري ǫٔن ند̽رو وا˨د Գلتفاتة في هاذ المناس̑بة ا߱ي̱̀ة وكذا ا߱خول 

  ؛المدرسي
رغم ا߽هودات المبذوߦ لتحسين الوضع Գجۡعي في  س̑يدة الوز̽رة،ل ا. 2

المغرب، فاҡٔزمة ̡شفت عن واقع الهشاشة والفقر وضعف م̲ظومة الحماية 
Գجۡعية ببلادԷ، فالحكومة ما ˔زال مطالبة ببذل مجهودات إضاف̀ة في 

من  مليون من اҡٔسر الفقيرة التي طلبت Գس̑تفادة 9هذا النطاق، فرقم 
صندوق ا߱عم، ǫٔكدت محدودية الس̑ياسات Գجۡعية المنتهˤة وضرورة 

  مراجعتها؛
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الس̑يدة الوز̽رة، هناك بعض الصناديق ǫٔ˨دثت ߱عم بعض الف˄ات . 3
صندوق دعم "و" صندوق ا߱عم والۡسك Գجۡعي"الهشة والفقيرة ك 

" ۡعيةجوكاߦ التنمية Գ"، فضلا عن مؤسسات التعاون الوطني و"اҡٔرامل
و̎يرها من البرامج، إلا ǫٔننا ̮سˤل ضعف مردود̽تها وفعاليتها ونجاعتها طيߧ 

  الجائحة المتواصߧ، وهناك فعلا معاԷة حق̀ق̀ة لҢٔسر الفقيرة والضعيفة؛
ஒليات ا߱عم Գجۡعي وإدماݨا في  - 4 ǫ مطلبنا ا߱ائم المتعلق بمراجعة

̊دة قطا̊ات، ˭اصة بعد  م̲ظومة مؤسساتية وا˨دة، بدلا من ˓ش̑ت̿تها ̊لى
  المصادقة ̊لى القانون المنظم ̥لسˤل Գجۡعي المو˨د؛

لم نلمس كذߵ، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، ǫٔي تدابير ˭لال هذه  - 5
الجائحة ߱عم وموا̠بة ذوي الحاج̀ات الخاصة، التي كانت معاԷتهم مع الحجر 

  .المنزلي مضاعفة وكثيرة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .د المس˖شاريشكرا الس̑ 

  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى التعق̀بات
  . اسمحي لي، الكلمة لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار

  .اسمحي لي، الس̑يدة والوز̽رة

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ˊكل صدق، الس̑يدة الوز̽رة، الرǫٔي العام سجل نقصا لقطاعكم في موا̠بة 
لخاصة، ˭اصة ˭لال الحجر الصحي، ̊لما ǫٔن الإ̊لام اذوي Գح˗ياˡات 

الوطني ˊكل مكوԷته لعب دورا طلائعيا في التحس̿س والموا̠بة، فهاته 
الشريحة تعد اҡٔكثر تضررا، و̊ل رǫٔسها المصابون Դلتو˨د والإ̊اقة ا߳هنية، 
الصم والبكم والإ̊اقات الحر̠ية، وما ˓س̑تلزمه من ̊لاˡات مس̑تمرة، ح̀ث 

ذه الشريحة المعاقة ̊انت ̊لى المس̑توى الصحي والنفسي بفعل هسجلنا ǫٔن 
اضطراԴت النوم واضطراԴت التغذية ن˖ˤ̀ة المكوث المس̑تمر في المنزل، 
ر والقلق، وصل ǫٔح̀اԷ إلى  وهي كلها عوامل ǫٔدت إلى ارتفاع م̱سوب التو̝

  .˨د Գكتئاب
، ̮شكركم ةإذا كنتم، الس̑يدة الوز̽رة، قد قمتم بمبادرات ومجهودات حميد

̂ٔخر لتد˭لكم وموا̠بة هذه  ̊ليها، ولكن ̎ير كاف̀ة، فقد سجلنا بعض الت
الشريحة بعد انقطاع حصص العلاج النفسي وانقطاع حصص العلاˡات 
الطبية وش̑به الطبية، مما شكل عبئا ̠بيرا ̊لى اҡٔسر المغربية، ح̀ث ازداد 

  .العنف ̊لى ا߳ات و̊لى اҡخٓر̽ن
فقد فاقمت الإ̊اقة اҡٔوضاع بعد ارتفاع  ،ǫٔما ̊لى المس̑توى Գجۡعي

ة المشاح̲ات وغياب التواصل وضعف حظوظهم في التعلم عن بعد،  lدر
  .خصوصا دا˭ل اҡٔوساط الفقيرة وفي العالم القروي

̊لى المس̑توى Գق˗صادي فإن تناقص المداخ̀ل ߱ى اҡٔسر بفعل 
  .توقف ǫ̮ٔشطتها، قد فاقم ǫٔوضاع هذه الشريحة كذߵ

߸ الحمد، ǫٔعطاو المثال، كما قلتم الس̑يدة الوز̽رة، في تقاسم والمغاربة، 
ملايين ǫٔسرة اس̑تفادت، وǫ̠ٔيد ǫٔن  5الع̿ش والتضامن والتلاحم، ǫٔكثر من 

من اҡٔسر المس̑تف̀دة من تتوفر ̊لى شخص من ذوي Գح˗ياˡات الخاصة، 
߳ߵ يجب Գس̑تفادة من هذه الجائحة وتداعياتها من ˡǫٔل ا̦تهييء لها 

، ߳ا لابد من إ̊ادة النظر في طرق تدبير الوزارة من هذا الجانب لامس̑تقˍ
وتطو̽ر ǫٔدائها لكي ˓س̑توعب م˞ل هذه اҡٔزمات و̊لى رǫٔسها ظاهرة الحجر 

  .الصحي، خصوصا ߳وي Գح˗ياˡات الخاصة
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى التعق̀بات

  :ية Գجۡعية والمساواة واҡسرٔةنم الس̑يدة وز̽رة التضامن والت 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،
ǫٔشكركم ̊لى حسن تفا̊لكم وتقد̽ركم ̥لمجهودات التي تقوم بها وزارة 

  .التضامن، وكذا كافة الشركاء
ߧ الجائحة، هي م̲اس̑بة لاس̑ت˯لاص  ߧ Դǫٔنت، مر˨ ǫ̠ٔيد ǫٔن هذه المر˨

من ا߱روس Դل̱س̑بة ̥لجميع، وǫ̠ٔيد ǫٔن هذه الجائحة ˔زام̲ت Դل̱س̑بة  دالعدي
ߧ التي نقيم فيها مجمو̊ة من  ߧ، يعني المر˨ لوزارة التضامن مع م̲تصف المر˨
الس̑ياسات العموم̀ة، التي ̮ش̑تغل بها سواء في الطفوߦ ǫٔو في الإ̊اقة ǫٔو 

الس̑ياسات  هԴل̱س̑بة ̥لمرǫٔة كذߵ، فه̖ي م̲اس̑بة في إطار إ̊ادة تق̀يم هذ
  .لوضع يعني م˞ل هذه ا߿اطر Գجۡعية في الحس̑بان

ǫٔريد ǫٔن ǫٔؤكد ǫٔن في هذه الفترة كذߵ، الحكومة تتوفر ̊لى س̑ياسة 
عموم̀ة في الحماية Գجۡعية، وǫٔن وزارة التضامن مكلفة بلجنة المسا̊دة 

  .Գجۡعية
ߵ، اليوم ذالخدمة Գجۡعية في بلادԷ تطورت كثيرا، ولابد ǫٔن ̯ثمن 

موضوع المسا̊دة Գجۡعية يعني عندԷ ف̀ه تصور ǫٔوضح في إطار الس̑ياسة 
  .العموم̀ة، هناك تصور ǫٔوضح، وهناك ˊرامج وهناك مخططات واضحة

Դل̱س̑بة لملاحظا˔كم، السادة المس˖شار̽ن، حول بعض الوضعيات ا̥لي 
طلق̲ا ǫٔ تنقدرو نلقاوها، في يعني وضعية هشة ǫٔو في وضعية الشارع، اح̲ا 

وحرصنا ̊لى تعميمه في كل المدن " الإسعاف Գجۡعي"هذه الس̑نة ˭دمة 
ا̥لي عندԷ فيها الجهاز الترابي المندمج الخاص Դلطفوߦ، ǫٔرفق̲اه بخدمة 

مليون درهم من ˡǫٔل هذه  20الإسعاف Գجۡعي، والوزارة وفرت تقريبا 
ة اҡٔم̲ية ولكن مالخدمة، ҡٔنه ما ̽كف̿ش فقط ˔كون الخدمة الطبية والخد

  .لابد ǫٔن ˔كون هناك ˭دمة اجۡعية لهذه الف˄ات
وهاذ الإسعافات Գجۡعية تتقوم بدور ̠بير، ҡٔن تتعرفو ا߱ور دԹلها 
تتجول في المدن ويعني الحالات ا̥لي تتلقاها في وضعية صعبة تت˪اول 

  .تˆٔ˭ذها تلقى لها الحل في إطار المراكز المتوفرة
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في إطار الحماية Գجۡعية، اليوم ال̱ساء ا̥لي  اԴل̱س̑بة كذߵ، دائم
ǫٔلف،  300دالمليون و 5اس̑تفادو من ا߱عم ا̥لي قدم˗و الحكومة، يعني 

هم ̮ساء، اح̲ا  ǫٔلف 300دالمليون و 5من هاذ  %20هم ̮ساء،  20%
، %16.4الإحصائيات الرسمية تتعطينا ǫٔن ̮س̑بة ال̱ساء المعيلات لҢٔسر 

، وهذا رقم %20تفادو من هاذ ا߱عم المباشر س̑ ولكن ̮س̑بة ال̱ساء ا̥لي ا
  .ࠐم ˡدا، كنعتبروه رقم ࠐم ˡدا

طرح˗و كذߵ موضوع يعني Դل̱س̑بة لҢٔطفال، هناك خطة لحماية 
اҡٔطفال من ال˖سول، وهاذ الخطة ا̥لي، الحمد ߸، انطلق̲ا فيها قˍل الجائحة 

تم إنقاذهم،  لطف 96طفل في المدة دԹل ǫٔربعة ǫٔشهر تقريبا  96وǫٔعطتنا ǫٔنه 
̂ٔهيل، ҡٔنه لا ̽كفي فقط ǫٔننا نخرجو الناس من وا˨د  واليوم كاينة ˊرامج ̥لت

  .الواقع ولكن خصنا نلقاو لهم البدائل
ولهذا، فهاذ الفترة ǫٔعطتنا يعني إمكانيات لوضع ˊرامج من ˡǫٔل التˆهٔيل 

  .لҢٔش˯اص ا̥لي هم في م˞ل هاذ الوضعيات
ا̦تمكين "ه الفترة ̊لى ˊرԷمج ذاليوم Դل̱س̑بة ̥ل̱ساء اش̑تغلنا في ه

، وهاذ البرԷمج ࠐم ˡدا، ҡٔنه ˊرԷمج تيقوم بمقاربة "Գق˗صادي ̥ل̱ساء
م̲دمجة و̎ادي يتقدم في لجنة وزارية قريبا، إن شاء الله، وتنعتبروه هو 
الجواب الحق̀قي ̊لى الهشاشة ا̥لي يمكن تع̿شها بعض الف˄ات من ال̱ساء، 

ما شي نوصفو .. م في تˆهٔيلهم ما شي فقطاҡٔن ا߱ور دԹلنا هو الإسه
  .الحالات ولكن ǫٔننا ̮ساهمو في التˆٔهيل دԹل ال̱ساء

واليوم الحمد ߸، المرǫٔة المغرية، بفضل المكانة ا̥لي تعطات لها وبفضل 
الإرادة الملك̀ة السام̀ة، حققت الك˞ير من التقدم في العديد من ا߽الات، 

ن نقوم بهاذ البرԷمج، إن شاء الله، ǫٔ فكذߵ في ا߽ال Գق˗صادي لابد 
̎ادي يتقدم و̎ادي يمكن ˔كون فرصة ونقدموه لكم في ا̥لجنة من ˡǫٔل 

  .˓سليط الضوء ̊ليه
القضية ا̥لي طرح˗و دԹل ǫٔن مجمو̊ة دԹل الجمعيات ما توصلا˓ش 
Դ߱عم، Էǫٔ الرقم ا̥لي عندي رقم ̎ير مس̑بوق، ǫٔنه في هذه الفترة دԹل الجائحة 

مليون دԹل  129اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة تلقت مˍلغ دԹل  مراكز دعم
ا߱رهم، في هذه الفترة، ولكن ت̱˗كلم ̊لى الجمعيات ا̥لي الوضعية دԹلها 
مسوԹها، ما يمك̱ش الوزارة عن طريق التعاون الوطني، تعطي ̥لجمعيات، 
وحتى انتوما الس̑يدات المس˖شارات والسادة المس˖شار̽ن ما يمك̲لكومش 

  .ننا نعطيو ا߱عم لҢٔش˯اص ا̥لي الملفات دԹلهم ̎ير مكتمߧǫٔ تقˍلو 
فإذن، الوزارة، ̊بر التعاون الوطني، ˡاهزة لҢٔداء جميع الملفات، واح̲ا 
حرصنا، بمجرد ما بدات الجائحة، حرصنا ǫٔن كل الملفات تتفك، وԷǫٔ تنˆكٔد 

 ا̥لي عمǫٔن كل الجمعيات ا̥لي الملفات دԹلها مضبوطة قانونيا تم ˓سليمها ا߱
ت˖س̑تحقو، ا̥لي عندو شي مشكل في الملف طلبنا منهم ǫٔنهم ̼سويو 
الوضعيات دԹلهم، وجعلنا ߳ߵ هاتف مف˗وح Դش يتواصلو إلى عندهم 

  .بعض اҡٔس̑ئߧ
ǫٔريد كذߵ ǫٔنني نˆكٔد ̊لى القضية دԹل العنف ا̥لي ǫٔشارت لو الس̑يدة 

يكم ǫٔنه اليوم ل المس˖شارة، Դل̱س̑بة لموضوع العنف ضد ال̱ساء، لا يخفى ̊ 
، المنصة ˓ش̑تغل ̊بر رقم هاتفي و̊بر تطبيق ذكي، "كلنا معك"كاينة م̲صة 

فˍالتالي التبليغ، ˨اولنا ǫٔننا نوفرو ҡٔن هاذ المنصة ǫٔطلقت في شراكة مع 
سا̊ة، وԴلمناس̑بة  24/24وهي ˓ش̑تغل " Գتحاد الوطني ل̱ساء المغرب"

من ˡǫٔل ǫٔنهم يضمنو  رالناس ا̥لي ت̿ش̑تغلو فيها ما خرجوش، ̊اشو الحج
  .هاذ الخدمة، وهذا شيء ࠐم خصنا نعرفوه

وԴلتالي كانت الخدمات م˗وفرة، ا߱راسة ا̥لي ǫٔعطتنا المندوبية السام̀ة 
 %18من اҡٔسر ما وقعش ̊ليها تغيير،  %82̥لتخطيط، ǫٔكدت ǫٔنه تقريبا 

  .فقط هي ا̥لي ̊اشت بعض الصعوԴت
ئ الصحية، هناك يعني ر ǫ̠ٔيد ǫٔن الحجر الصحي كاينة ˨اߦ الطوا

تˆٔثيرات اق˗صادية واجۡعية تن˪˖س̑بها، ولكن كاينة كذߵ تˆثٔيرات نفس̑ية 
  .ا̥لي ت˖ˍان عند اҡٔش˯اص ا̥لي هم في وضعية هشة

ولهذا، Դل̱س̑بة لҢٔش˯اص في وضعية إ̊اقة تبذلات مجهودات ̠بيرة، 
ية، كˌسوߦ تعليم  ҡٔ :22ول مرة وفرԷ كˌسولات تعليمية، كˌسولات تعليمية

وكتˌث في الق̲وات الإ̊لام̀ة وعملنا لها الترجمة ҡٔԴمازيغية Դش ˔كون في 
م˗ناول الجميع، هاذ الكˌسولات لق̀ت لنا من طرف م˗خصصين، لق̀ت 

  .إشادة دولية، ҡٔنها تعملات بمعايير ˡد م˗قدمة
Դل̱س̑بة لҢٔش˯اص في وضعية إ̊اقة، Դل̱س̑بة ̥لشهادة، الشهادة ࠐمة 

 100ورقة، ولكن ҡٔنها هي مقدمة لخدمات، ҡٔنها مقدمة  لماذا؟ ما شي هي
ǫٔلف شخص في وضعية إ̊اقة اҡنٓ يعني  ǫٔ105لف، اليوم ملف دԹل 

الملفات دԹلهم ǫٔصبحت مرقمنة عند وزارة التضامن، وԴلتالي فالخدمات ا̥لي 
  .̎ادي ˔كون، غتكون واضحة وتتخضع ̥لمعايير الضرورية في الشفاف̀ة

و كذߵ ࠐم، هو ǫٔن ال̱ساء اҡٔرامل، اليوم وصلنا هوضوع ا̥لي المإذن 
 2في إطار صندوق ا߱عم، ال̱ساء اҡٔرامل Էǫٔ ̎ادي نقول المبلغ المالي، 

مليون دԹل ا߱رهم، هو مˍلغ Գس̑تفادة دԹل ال̱ساء  373دالمليار و
ǫٔلف ي˖يم وي˖يمة، هذا وا˨د  178اҡٔرامل، وطبعا، هاذ ال̱ساء تيعيلو 

يف ما  ،تضامن وطني دائم ما شي فقط ̎ير في الجائحة، هذا تضامن، و̠
  .قلت، كاينة ǫٔش̑ياء لا تقع إلا في هاذ الب߲ ذو القيم اҡٔصيߧ والمتˤذرة

Դل̱س̑بة، ا̥لي طرح˗و بعض الجما̊ات وبعض المشاكل ا̥لي فيها، ما 
كان˖ش عندي في السؤال، وԴلتالي ما عند̼ش ̊ليها تفاصيل، ولكن نبغي 

هاذ الكلمة، ǫٔنه في هذه الفترة تم إخراج قانون العمال  نˆكٔد قˍل ما نختم
Գجۡعيين ̎ادي يت˪ال قريبا ̊لى البرلمان، وهذه خطوة ˡد، ˡد م˗قدمة 
في تˆهٔيل عمل الخدمة Գجۡعية في بلادԷ، غنتقلو من Գرتجالية ǫٔو يعني 

 ،شوية دԹل الضعف عند البعض ما شي عند الكل، إلى المهنية وԳ˨تراف̀ة
والمهنية وԳ˨تراف̀ة تتعني جودة الخدمات وتتعني المعيرة، وهذا وا˨د 

  .الورش وطني ̠بير
نبغي نˆكٔد ǫٔن الخدمة Գجۡعية كتحتاج ǫٔننا نفعلو مزيد من الشراكة مع 
الجما̊ات الترابية، وԷǫٔ هنا ǫٔدعو كافة يعني المسؤولين من الجما̊ات الترابية، 
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نا في هذه الغرفة المحترمة، إلى مزيد من ه وتنعرف ǫٔن عندԷ العديد منهم 
التعاون، ҡٔن القضاԹ دԹل هاذ المراكز ما يمك̱ش وزارة التضامن لو˨دها ǫٔن 
˓س̑تجيب لكل الت˪دԹت، ولكن مع الجما̊ات الترابية يمكن لنا نقدمو 

دمات القرب   .˭دمات ࠐمة وࠐمة ˡدا و˭
ا الجودة، معيرة هذه ناح̲ا اليوم، من ˭لال الميزانية المتوفرة ت̱سعاو ǫٔن 

الخدمات، ولكن ǫنٓ اҡٔوان ǫٔن الجما̊ات الترابية ǫٔن تف˗ح ǫٔبوابها ̥لشراكة مع 
هذا القطاع من ˡǫٔل ǫٔننا نطورو الخدمات، ومن ˡǫٔل ǫٔننا ̮س̑تاجˍو 
̥لت˪دԹت، ҡٔن ما بعد الجائحة الت˪دԹت Գق˗صادية وԳجۡعية، ǫ̠ٔيد 

لتالي غنحتاجو مزيد من Դسترݯ بظلالها ̊لى بعض الف˄ات الهشة، و
التضامن، مزيد من الصمود، مزيد من التعاون بين كل المؤسسات بما فيها 
الجما̊ات الترابية بمختلف مس̑توԹتها، ا̥لي يمكن لها ˔كون عندها يعني 

  .إضافة نوعية في هاذ الشˆٔن
  .وشكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .̮شكر الس̑يدة الوز̽رة ̊لى مساهمتها القيمة

  .قل إلى ǫٔس̑ئߧ المحور الثاني الموݨة لقطاع الطاقة والمعادن والب̿˄ة˗ون̱ 
Գرتفاع المهول "والبداية مع سؤال فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، وموضو̊ه 

  ".لفواتير الماء والكهرԴء
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 

  .السؤال

  :لي̀المس˖شار الس̑يد إˊراهيم اشك 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
سجلت فواتير الماء والكهرԴء التي توصل بها المغاربة ارتفا̊ا ࠐولا، 
˭اصة وǫٔن شركات التوزيع اعتمدت ˭لال ثلاثة اҡٔشهر من الحجر الصحي 
اءت هذه الزԹدة في ظل الظروف  lس̑تهلاك فقط، وԳ ̊لى تقد̽ر مؤشر

تي يمر منها المواطنين ˉسˌب التبعات Գق˗صادية وԳجۡعية لجائحة لا
Է̠ورو.  

߳ا ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن دواعي هذا Գرتفاع المهول في 
  فواتير الماء والكهرԴء، ا߳ي ǫٔثقل كاهل اҡٔسر المغربية؟

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ع فواتير الماء والكهرԴء ̊لى اتˆٔثيرات ارتف"السؤال الثاني موضو̊ه 
  ".اҡٔسر في فترة الحجر الصحي

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 
  .والتعادلية لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدة الوز̽رة،

  اҡٔخوات والإخوان المحترمين،
  د الوز̽ر،يالس̑ 

تˆثٔير الفاتورات و̎لاء فواتير الماء والكهرԴء ̊لى اҡٔسر المغربية ˭لال 
  .روԷو ˡائحة ̠

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
حصيߧ وزارة الطاقة والمعادن والب̿˄ة وخطتها "السؤال الثالث موضو̊ه 

Էائحة ̠وروˡ المس̑تقˍلية في مواݨة تداعيات."  
  .من فريق العداߦ والتنمية نالكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽

  :المس˖شارة الس̑يدة ǫٔمال م̀صرة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدة الوز̽رة،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،
Գنعكاسات السلبية لجائحة ̠وروԷ شملت ˡل القطا̊ات ببԷ߲ كما Դقي 

  .دول العالم
لتدابير والإجراءات ا߳ا ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن حصيߧ 

التي اعتمدتموها لمواݨة تداعيات هذه الجائحة ̊لى القطا̊ات التي ˓شرفون 
  ̊ليها؟ 

ߧ ̥لمقˍߧ لإنعاش هذه القطا̊ات وتفادي ǫٔزمات  وعن خطتكم ̥لمر˨
  محتمߧ قد تمس هذه القطا̊ات وԴلتالي اق˗صاد البلاد؟

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
تدابير القطاعية المت˯ذة في ظل ˡائحة ̠وروԷ ل ا"السؤال الرابع موضو̊ه 
  ".وتداعياتها اҡنٓية والمس̑تقˍلية

  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة والس̑يد الوز̽ر المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،

  س̑يد الوز̽ر،ل ا
̮سائلكم حول الإجراءات القطاعية المت˯ذة ̥ل˪د من تداعيات ˡائحة 
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  ̠وروԷ اҡنٓية والمقˍߧ؟
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
الإجراءات والتدابير التي قامت بها الوزارة "السؤال الخامس موضو̊ه 

لمواݨة تداعيات فيروس ̠وروԷ المس̑تˤد وحماية القدرة الشرائية 
  ".̥لمواطن

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار 
  .لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .السؤال راه قلته تقريبا
̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، حول الإجراءات والتدابير التي اتخذتها 

قدرة الشرائية لوحماية ا وزار̝كم لمواݨة تداعيات ̠وروԷ المس̑تˤد،
  ̥لمواطنين والمواطنات في ظل هذه اҡٔزمة العالمية؟

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ".وضعية ا߿زون الوطني في المحروقات"السؤال السادس موضو̊ه 

  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գشتراكي لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد محمد ريحان
  الس̑يد الرئ̿س،

 ة الوز̽رة،دالس̑ي
  الس̑يد الوز̽ر،

  إخواني، ǫٔخواتي المس˖شار̽ن المحترمين،
̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم عن الإجراءات المت˯ذة لتدبير وضعية 

  ا߿زون الوطني من هذه المادة الحيوية؟
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
التحول الطاقي والب̿ئي من ˡǫٔل تنافس̑ية "السؤال السابع موضو̊ه 

  ".الوطني دԳق˗صا
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات 

  .المغرب لتقديم السؤال

  : حفظيلإࠀالمس˖شار الس̑يد عبد ا
﷽  

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين
  الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
  ار̽ن المحترمين،شالسادة المس̟ 

كما يعلم الجميع، ǫٔن اҡٔهداف اҡٔساس̑ية للإستراتيجية الوطنية الطاق̀ة ل 
هو ǫٔولا، فۤ يخص الطاقات المتˤددة، هو ضمان مساهمة هاذ  2009

في  2030و 2020في ǫٔفق دԹل  %52و %42الطاقات المتˤددة ب̱س̑بة 
يص من هاذ ل المزيج الكهرԴئي، وكذߵ Դل̱س̑بة ̥لنˤا̊ة الطاق̀ة، التق 

Դل̱س̑بة ل  %20و %5ال̱س̑بة دԹل Գس̑تهلاك الطاقي بصفة ̊امة ب̱س̑بة 
  .في الطاقة ̊امة 2030و 2020

المغرب ب߲ رائد ونجح نجا˨ات Դهرة في هذا ا߽ال، يعترف ࠀ بهذا 
دوليا، إلا ǫٔنه كا̽ن بعض الت˪دԹت يجب رفعها، من بين هذه الت˪دԹت هو 

المتˤددة في المزيج الطاقي ما شي في المزيج  ǫٔن هاذ الحصة دԹل الطاقات
 ،كلو) le mix énergétique(الكهرԴئي، في المزيج الطاقي كلو في 

تنظن،  %8.3تنلقاوها بˆٔنها ̮س̑بة ضئيߧ ˡدا، بحيث ǫٔنها لا تتˤاوز تقريبا 
، مما يؤ˛ر ̊لى التوازԷت %91.7وت̿ˍقى التبعية Դل̱س̑بة ̥ل˯ارج ت˖ˍقى 

وهذه مسˆߦٔ ا̥لي خصنا ǫٔنه Դلطبع انعطافات فۤ يخص  الخارج̀ة ̥لمملكة،
Էل̱س̑بة لبلادԴ التنمية المس̑تدامة.  

كذߵ، ضمن الت˪دԹت هي التˆٔ˭ير الحاصل، الس̑يد الوز̽ر، التˆٔ˭ير 
ا̥لي  13.09الحاصل في التنزيل الحق̀قي ̥لتحر̽ر، وذߵ ا̮سˤاما مع القانون 

رر لنا الإنتاج فۤ يخص ذيك يحԴقي النص التنظيمي ما ̯زلشاي، ا̥لي ̎ادي 
دԹل الجهد المتوسط، ما نتكلموشاي ) moyenne tension(الحلقة دԹل 

̊لى الجهد المنخفض ҡٔن ما ̠ي̱شاي، اليوم ا̥لي كا̽ن هو الجهد العالي 
  .والعالي ˡدا

وكذߵ التˆٔ˭ير الحاصل في التنزيل الحق̀قي دԹل اஒҡلية دԹل الحكامة 
لي هي الوكاߦ الوطنية دԹل تق̲ين الكهرԴء، وهذا ̥دԹل الإستراتيجية، ا

  .شيء حق̀قة نˆسٔف ࠀ ҡٔن من بعد مرور ̊دة س̑نوات ̊لى تنزيل القانون
كذߵ، فۤ يخص ا̦تموقع واҡٔدوار ا̥لي تيقوم بها المك˗ب الوطني 
̥لكهرԴء والماء، ت˖ˍقى هي ادوار، حق̀قة، فيها وا˨د شوية دԹل الضبابية، 

يتموقع كفا̊ل ي˖̲امى دا˭ل المنافسة، م˞لا الحلقة دԹل غҡٔنه Եرة ̼ش̑ت ل و̠
الإنتاج، وԵرة ǫٔخرى عندو Գح˗كار في الحلقة، م˞لا دԹل النقل دԹل 
الكهرԴء، وكذߵ ̠ي˖̲امى في إطار المنافسة في التوزيع، وهذا تي˯لق وا˨د 

ا̥لي  ҡٔنه ضابط في نفس الوقت في انتظار ǫٔنه الوكاߦ، وهذه مسˆߦٔ.. النوع
  .خصها توضح مس̑تقˍلا

هنا تنف˗ح قوس ҡٔنه يحز في نفس̑نا في Գتحاد العام لمقاولات المغربي 
ǫٔ˭يرا، ǫٔن المك˗ب عهد بصفقة إلى شركة ǫٔج̲بية لمدة ثلاث س̑نوات، 

، وا̥لي Դلطبع ǫٔنها كتˆٔ˛ر )sulfate d’alumine(فۤ يخص  50%
نتكلم ̊لى  Դلضرب عرض الحائط ̊لى مˍدǫٔ اҡٔفضلية الوطنية، بغيت

  ..الميثاق اҡٔخضر اҡٔوربي والميثاق اҡٔخضر المغربي
  .شكرا
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  ".تدبير الطاقة ˭لال ǫٔزمة ̠وروԷ"السؤال الثامن موضو̊ه 
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي 

  .Գجۡعي لتقديم السؤال

  :يد الملودي العابد العمرانيس̑ المس˖شار ال 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن،

  ز̽ر،و الس̑يد ال
نعلم جميعا ̊لى ǫٔن قطاع ǫٔو مجال الطاقة عرف تغيرات ̠بيرة ˭لال هاذ 
اҡٔزمة بفعل الجائحة، وذߵ ˉسˌب ˔راجع الطلب العالمي ̊لى الطاقات 

مما ǫٔدى إلى ˔راجع اҡٔسعار، لكن من ݨة Զنية  البترولية و̊لى المحروقات،
̡شفت هذه اҡٔزمة الإستراتيجية الكˍيرة واҡٔهمية الكˍيرة ̥لطاقات المتˤددة 

  .والطاقات الخضراء
كذߵ، الس̑يد الوز̽ر، تعلمون ̊لى ǫٔن Գق˗صاد العالمي وكذߵ من 
Գق˗صاد المغربي هو اҡخٓر تˆٔ˛ر ˉشكل عميق بفعل الجائحة، ح̀ث ǫٔن 

Գ س˖ۢر ˔راجع، ˔راجعت كذߵ مداخ̀ل الخزينة العامة، وفي ظل هذا
الوضع Գق˗صاد الوطني عرف وا˨د الر̠ود هو وا˨د Գ̯كماش، ا߳ي لا 

 .محاߦ سوف ˔كون ࠀ تداعيات ̊لى ا߽ال الطاقي
ǫٔمام هذا الوضعية، فˍلادԷ يتحتم ̊ليها وضع الرهان ̊لى مجال الطاقات 

لخضراء لتحق̀ق إقلاع اق˗صادي، كتعرفو الس̑يد االمتˤددة والطاقات 
الوز̽ر، كلما ˔نمى الإنتاج دԹل هاذ الطاقات المتˤددة، إلا وانخفض المورد 

  .دԹل الطاقة المس̑توردة وتخفف العبء ̊لى الميزان التˤاري
لهذا، الس̑يد الوز̽ر، نود اليوم معرفة ̠يف دˊرتم القطاع في ظل هاذ 

  اҡٔزمة؟
Էق˗صادي؟وكذߵ ما هي رهاԳ كم لتحق̀ق هاذ الإقلاع˔  

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
في ظل ˡائحة " لاسامير"مس̑تقˍل مصفاة "السؤال التاسع موضو̊ه 

Է؟: ̠وروԷمن الطاقي لبلادҢٔل Էلم يحن الوقت لتˆمٔيمها ضماǫٔ"  
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية 

  .لسؤالا̥لشغل لتقديم 

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحق ˨̿سان
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  السادة المس˖شار̽ن،

، وخصوصا "لاسامير"̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر، ̊لى مس̑تقˍل مصفاة 
بعد اصتصداركم ҡٔمر قضائي يقضي ˊكراء صهاريج التخز̽ن لهذه الشركة، ǫٔلم 

  الطاقي لبلادԷ؟ نيحن الوقت لتˆمٔيم هذه المصفاة، ضماԷ لҢٔم
  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
˔راجع ǫٔسعار النفط جراء ˡائحة ̠وروԷ ̊لى "السؤال العاشر موضو̊ه 

Էثمنة المحروقات ببلادǫٔ."  
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 

  .السؤال

  :المس˖شار الس̑يد محمد الحمامي
  .لرئ̿ساشكرا الس̑يد 
  الس̑يد الوز̽ر،

  السادة المس˖شار̽ن والمس˖شارات المحترمين،
̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى Զٓǫر ˔راجع ǫٔسعار النفط جراء 

  ˡائحة ̠وروԷ ̊لى ǫٔثمنة المحروقات ببلادԷ؟
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
موضو̊ه وضعية العمال المنجميين ˭لال فترة "السؤال الحادي عشر 

  ."ر الصحيجالح
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 

  .والتعادلية

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  ؟العمال المنجميين ومعاԷتهم خصوصا ˭لال فترة الحجر الصحي

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
س انخفاض سعر المحروقات كامدى انع"السؤال الثاني عشر موضو̊ه 

  ".في السوق العالمية ̊لى ثمنه Դلسوق الوطنية
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية

  :المس˖شار الس̑يد ̊لي العسري
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر،

̮سائلكم عن سˌب ̊دم انعكاس ǫٔو Գنعكاس السريع واҡنيٓ لانخفاض 
  لى ǫٔسعار السوق الوطنية؟̊اҡٔسعار ا߱ولية 
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
التدابير المت˯ذة ̥لت˯لص من "السؤال الثالث عشر موضو̊ه 

  ".النفاԹت
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 

  .والتعادلية

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  ،الس̑يد الوز̽ر

صة، تنضاف إ̦يها مخلفات ̠وروԷ من النفاԹت المنزلية والصناعية ˭ا
كمامات وǫٔدوات، فما هي ا߽هودات التي تبذلها وزار̝كم ̥لت˯لص من هذه 

  النفاԹت؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
الكلمة ̥لس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة للاˡٕابة ̊لى ǫٔس̑ئߧ المحور 

  .الثاني

  :الطاقة والمعادن والب̿˄ةعز̽ز رԴح وز̽ر الس̑يد 
﷽  

ஒࠀ وصحبه ǫٔجمعين ǫ لى   .الحمد ߸ والصلاة والسلام ̊لى مولاԷ رسول الله و̊
  الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،
شكرا ̊لى هذه اҡٔس̑ئߧ الكˍيرة والمهمة، تهم قطاع ǫٔو قطا̊ات يعني 

  .طا̊ات ࠐمةم˗عددة، طبعا تحت عنوان الطاقة والمعادن والب̿˄ة، ولكنها ق
قˍل ǫٔن ǫٔج̀ب، لابد جميعا ǫٔن نتوˡه Դلشكر إلى كافة المتد˭لين ا߳̽ن 
كانوا وراء هذه قصة النˤاح، والتي لازالت مس̑تمرة، و̯تمنى إن شاء الله، 

  .ǫٔن ̮س̑تمر فيها في مواݨة هذا الوԴء، في مواݨة هذه الجائحة
اˡˆتٓ، قˍل كل يوم تˆت̲ٔ̿ا ǫٔخˍار ˡديدة، تطالعنا وسائل الإ̊لام بمف

قليل ǫٔقرǫٔ في وسائل الإ̊لام هناك فيروسات ˡديدة وهناك اجۡع ثلاث 
 ،Է߲فيروسات في فيروس وا˨د، طبعا هذا ما يصلنا، مما ̼شكل تحدي لب

  .طبعا تحدي ̥لˌشرية
وهذا الفيروس، كما يعلم الإخوة واҡٔخوات، ̊لى ǫٔنه حسب ما ǫٔعرف 

الوح̀د ا߳ي لم يعرف  في عمري Էǫٔ، اطلاعي ̊لى ما ǫٔعرف، ǫٔنه هو
مصدره، سابقا كنا نعرف مصدر الفيروس وكنا نعرف المنطقة التي يصل 
إ̦يها وˉسر̊ة كنا نجد ا̥لقاح ويقع التد˭ل وتتد˭ل المنظمات ا߱ولية والجهوية 

  .وا߱ول ويحاصر هذا الفيروس في ˨دود معينة، طبعا ˔كون ࠀ Զٓǫر
ل اس̑تطاعت ǫٔن تجدها هذا الفيروس، طبعا لا ǫٔصل مصدره ولا الحلو 

الˌشرية، رغم ǫٔنها وصلت إلى ̊لم وإلى ˔ك̲ولوج̀ة ̠بيرة ˡدا، ولا ا߿تبرات 
التي ǫٔنفقت ̊ليها م˄ات الملايير ا߱ولارات، وكل دوߦ لها مقاربة ˭اصة بها، 
كما تلاحظون، كل دوߦ، يعني وعجزت ǫٔمام هذا الفيروس حتى ا߱ول 

  .ت إليهاҡٔكثر تقدما، التي وصلت إلى ما وصل

طبعا، بلادԷ في هذه الظرف̀ة، الحمد ߸، بق̀ادة ˡلاߦ الم߶ وبمساهمة 
الجميع بدءا Դلحكومة وكافة المتد˭لين إلى ǫخٓر مواطن، وم̲ه العامل دԹل 
النظافة، يعني اس̑تطاعت، الحمد ߸، ǫٔن نحقق جميعا كل من موقعه، من 

Դلتوعية ومن موقع  موقع من ينفذ، من موقع من ̽راقب ومن موقع من يقوم
من يحرص ̊لى صحة المواطنين وينزَُل يعني نظام ˨اߦ الطوارئ، إلى ̎ير 

  .ذߵ في هذا ا߽ال
فه̖ي قصة نجاح ̯تمنى إن شاء الله ما زال ǫٔمام̲ا يعني كما تيقولو المغاربة 
لينا، مازال نحتاج إلى Գح˗ياط، نحتاج  lمازال ما قطعناش الواد و̮شفو ر

الجماعي، نحتاج إلى هذا التعاون، كل من موقعه، طبعا ل̿س إلى هذا العمل 
Դلضرورة ǫٔن نتفق ̊لى كل شيء ولكن ا̥لي ࠐم ǫٔن ننظر من زاوԹ مختلفة 
لكي تصل هذه السف̀نة، يعني ˊرԴنها ˡلاߦ الم߶ حفظه الله وشفاه ǫٔن 

  .تصل إلى ˊر اҡٔمان
دԹل  5معكم لكن ǫٔ Էǫٔريد ǫٔن ǫٔعرض .. طبعا النتائج كما يعلم الجميع

العناو̽ن قˍل ǫٔن ǫٔتحدث عن الاˡٕاԴت عن ال˖ساؤلات، ǫٔتمنى ǫٔن ǫ̠ٔون عند 
حسن ظنكم، وǫٔن خمس عناو̽ن كبرى ̥لعمل الجماعي، ̥لعمل الوطني في 

  :مواݨة هذه الجائحة
ǫٔولا، العنوان الكˍير ǫٔن هناك تعبئة جماعية كل من موقعه، كل وا˨د 

عتقد بˆنٔه ما بعد ̠وروҡٔ Էن كا̽ن دار يد الله كما قلت Դش نواݨو، ون 
˓ساؤلات ما بعد ̠وروԷ س̑نحتاج إلى هذه التعبئة الجماعية إلى نفس 
اليقظة، إلى نفس الحرص، إلى نفس التعاون، إلى نفس الجهد لكي نواˡه 
Զٓǫر الجائحة، هذا إذا ا̯تهت، وفي نفس الوقت لكي نقوم Դلإقلاع ا߳ي 

نقلل من اԶٓҡر السلبية و̯كثر من  تفرضه الظروف، وطبعا كما قلت لكي
 .اԶٓҡر الإيجابية لهذه الجائحة

اҡٔمر الثاني، المواطن ǫٔولا قˍل Գق˗صاد وقˍل المال، حفظ النفس قˍل 
ǫٔي شيء ǫخٓر، وهذا هو التوˡه ا̥لي صارت ف̀ه بلادԷ والحمد ߸ كانت ف̀ه 

  .نتائج طبعا كانت Զٓǫر اجۡعية
عم Գجۡعي، تحدث الك˞ير من الإخوة و߳ߵ العنوان الثالث هو ا߱

عن اҡٔرقام Դلملايير وعن اҡٔرقام Դلملايين، يعني فۤ يتعلق Դلمواطن، 
  .Դلملايير فۤ يتعلق Դ߱عم يعني Գجۡعي

هي اليقظة Գق˗صادية حتى لا ̽نهار ) الرابع :المقصود(واҡٔمر الثالث 
ارات لقطا̊ات وتحول في اق˗صادԷ، ونحن ̯رى انهيارات لشركات وانهي

الخريطة العالمية Գق˗صادية، فاليقظة Գق˗صادية لكي نحافظ ̊لى ما بن̲̿اه 
لعقود من الزمن في هذا Գق˗صاد ࠀ ما ࠀ و̊ليه ما ̊ليه وننظر إلى الفرص 

  .المتا˨ة ǫٔمام̲ا في المس̑تقˍل
العنوان اҡٔ˭ير وهو تمو̽ن السوق، اس̑تطاعت بلادǫٔ Էن تنجح الحمد 

، لا ǫٔعتقد Դس̑ت˝̲اء اԹҡٔم اҡٔولى ا̥لي كان فيها شوية دԳضطراب فۤ ߸
يتعلق Դلمواد الطبية، فۤ يتعلق Դلمواد الغذائية في بعض المراكز، فۤ يتعلق 
بق̲ينات الغاز، ولكن بعد ذߵ تداركنا اҡٔمر جميعا، والحمد ߸ ǫٔعتقد ǫٔن 
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ت الحمد ߸ اش̑تغلت، السوق مزود بقرارات، بيقظة، بحرص كل القطا̊ا
كل القطا̊ات اش̑تغلت بدون اس̑ت˝̲اء، من ̯راها كثيرا في وسائل الإ̊لام 
ومن لم ̯راها في وسائل الإ̊لام ҡٔن كل القطا̊ات، الحمد ߸ الصيانة 

  .اس̑تمرت لكل الب̱̀ات التحتية، يعني تم ˔زويد السوق
العملية Գنتاج̀ة يعني تحققت بطريقة ذ̠ية لكي نصل إلى كل 

لمواطنين، اس̑تطعنا ǫٔن نعالج قضية كل ما يتعلق Դلجمارك لكي ̯زود السوق ا
في ǫٔحسن الظروف ولكي نواˡه اԶٓҡر دԹل هذه الجائحة ̊لى القدرة 
الشرائية ̥لمواطنين، شراكات نوعية بين القطاع العام والقطاع الخاص في 

وق كما مجالات م˗عددة، مجالات م˗عددة، تصنيع ما نحتاˡه ولكن ˔زويد الس
 .قلت بما نحتاج ˭اصة في مجال دԹل الغاز

قطاع الكهرԴء،  ǫٔبدԴ ǫٔلقطاع اҡٔول ا߳ي كانت ف̀ه ˓ساؤلات كثيرة هو
لن ǫٔطيل كثيرا حول الإجراءات الوقائية وԳ˨ترازية ҡٔنها وردت في كثير 
من اҡٔس̑ئߧ، ولكن ̽كفي ǫٔن ǫٔقول بˆنٔ قطاع الطاقة والمعادن والب̿˄ة كانت 

من الإصاԴت، إذا اس̑ت˝̲ينا إصابة موظف في مركز من مراكز ف̀ه قليل 
المك˗ب الوطني، إصابة بعض العمال في بعض المناجم، إصابة بعض العمال في 
مراكز دԹل الغاز، إجمالا بقي النظام ˊكامࠁ ̼ش̑تغل الحمد ߸ Դليقظة التي 

Գلإجراءات الوقائية وԴ ،ل المراقˍة التي كانتԹد ԹلخلاԴ ،ترازية كانت˨
ا̥لي قام بها جميع من الوزارة إلى كل المؤسسات التي تتد˭ل، فالحمد ߸ 

  عموما اس̑تطعنا، ̊لاش؟
ǫٔولا حماية هؤلاء العمال والموظفين ا߳̽ن ̼ش̑تغلون، حماية المنظومة، 
المنظومة التي ˔زود السوق، طبعا خصو يوصل الكهرԴء ما خصوش 

، خصو يوصل يعني ما نحتاˡه ينقطع، خصو يوصل الماء ما خصوش ينقطع
من مواد ǫٔولية ̥لصنا̊ة يجب ǫٔن لا تنقطع، ثم خصنا الشركات ا̥لي ت˖ش̑تغل 

  .في إطار النظافة ǫٔن ˓س̑تمر في عملها ҡٔن كان لها دور ̠بير ˡدا
تلاحظون ǫٔن الجما̊ات ا̥لي فيها الحمد ߸ ǫٔ̎لب الجما̊ات  ،و߳ߵ

 ا߽ال دԹل النظافة، وԴلخصوص المدن تلاحظون ǫٔن كان هناك إبداع في
في ا߽ال دԹل التعقيم وفي ا߽ال دԹل الوقاية بتعاون طبعا مع كافة 
المتد˭لين، ومن هذا الموقع لابد ǫٔن ̮شكر كافة المنتخبين، رؤساء الجما̊ات 

قاموا به  عماˊكافة ǫٔلوانهم ا߳̽ن ǫٔقولها الإ̊لام لم يعطهم حقهم لكي يت˪دثوا 
  .مالية ولوˡ̿س˖̀ك̀ة في مواݨة هذه الجائحةوما وفروه من إمكانيات 

لن ǫٔتوقف كثيرا عند هذا اҡٔمر إذا كان هناك طلب  -كما قلت  -طبعا 
ǫٔثناء التعق̀ب لبعض التفاصيل فۤ يتعلق Դلإجراءات، ولكن ا̥لي يمكن لي 

هاذ النظام الكهرԴئي ا߳ي نت˪دث عنه اليوم Դٕيجابياته الك˞يرة  إننقول 
إلى  -هناك نواقص ̎ادي نتكلمو ̊ليها .. بد ǫٔن نعترفوبعض نواقصه، لا

هذا بني في عقود من الزمن، ̠يتذ̠رو الإخوان واҡٔخوات،  -الوقت ت̿سمح 
راه كان  2008وǫٔعتقد كثيرا م̲كم كان م˗ابعا ߳ߵ من مواقع م˗عددة، 

ت̿˗قطع ̊لينا الكهرԴء إلى اس̑ت˝̲ينا اҡنٓ المناطق ا̥لي Դقي ما وصلناش لها، 
  .في عشر̽ن س̑نة %99.95ا وصلنا اليوم في البلاد دԹلنا اح̲

وǫٔ Էǫٔدعو، الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، يطالعو ̊لى التقار̽ر ا߱ولية 
يطلبون من المغرب ǫٔن يعرض تجربته ̠يف حصل؟ هاذ العشرات الملايير 
دԹل ا߱راهم، عشرات الملايير دԹل ا߱راهم، هذا الإبداع المغربي ҡٔن ف̀ه 

ߦ، ف̀ه المك˗ب الوطني، ف̀ه الموز̊ين، ف̀ه المنتˤين ا̥لي تي̱˗جو هي ا߱و
م̲ظومة، ف̀ه هاذ ا̥لي ˔كلمتو ̊ليها فۤ يتعلق Դلنقل دԹل الكهرԴء لكي 

اصة الفحم   .يصل، ف̀ه ˔زويد يعني Դلمواد اҡٔولية و˭
بحال ا̥لي درԷ في الغاز .. وԴلمناس̑بة، في هذه الجائحة ا˭ذينا وا˨د

 les(ذߵ في الفحم Դش ما يوقعش انقطاع في هاذوك درԷه ك
centrales ( ش ماԴ ء، اس̑تطعنا ̮شريو لمدة طويߧԴا̥لي تي̱˗جو الكهر

يوقعش لنا مشكل ҡٔن كنا ˭ايفين يوقع في الحركة ا̥لوˡ̿س˖̀ك̀ة العالمية 
  .˔زويد السوق الوطنية

نة، س̑  22، 20إذن، هاذ النظام الكهرԴئي وصلنا اليوم بعد حوالي 
، هاذي %99.50بدينا ت̱˗كلمو ̊لى  %20 ،%18بعدما كنا ت̱˗كلمو ̊لى 

، بقات لنا وا˨د العدد طبعا في البرԷمج ما توقف̲اش في هاذ مةالمنظو 
الجائحة و̮ش̑تغل ̊ليه في المرة المقˍߧ Դش إن شاء الله ǫٔن نصل إلى 

، يمكن ليا نقول لكم تحدي ǫخٓر س̑يطرح طبعا ملي ̎ادي نوصلو 100%
المواطنين ̎ادي يوليو ي̱˗جو الكهرԴء دԹلهم، إذن وا˨د التحول  100%

  .̎ادي يوقع في النظام الكهرԴئي
ǫٔكثر من ذߵ، المواطن في العالم القروي، وتعلمون كان يطلب فقط 
Դش ̼شعل الضو فإذا به تحول إلى الخدمات، اҡ̮ٔشطة Գق˗صادية 

س̑تعمل ذߵ في الحرف س̑تعمل ذߵ يعني  ̼س̑تعمل ذߵ في الفلا˨ة، و̼ و̼
في مواضيع م˗عددة، بمعنى س̑ن̱˗قل إلى مس̑توى Զني من الكهربة القروية ǫٔو 
الكهربة بصفة ̊امة Դش ̮س̑تجبو ̥ل˪اج̀ات دԹل المنازل والحاج̀ات دԹل 

  .Գق˗صاد الوطني
Դ Էǫٔغي نقول للإخوان، Էǫٔ ت̱تمنى يعني Էǫٔ نقول .. فهاذ النظام الكهرԴئي

اك يعني اҡٔسعار بق̀ت هي اҡٔسعار، اҡٔسعار هي لكم بصدق ل̿س هن
اҡٔسعار ҡٔن ما عندش شي وا˨د الحق ǫٔن يتد˭ل في اҡٔسعار إلا بقرار 

  .وبقانون، فاҡٔسعار بقات هي اҡٔسعار
ا߳ي حصل، ǫٔنه إلى بغيت نعطيكم م˞ال دԹل المك˗ب الوطني ̥لكهرԴء 

 11واطنين، يعني دالمليون دԹل الم 5.2، يعني %75ا̥لي هو تيزود حوالي 
مليون دԹل  11مليون فاتورة Դقي ما اس̑ت˯لصهاش، Դقي ما ا˭ذاهاش، 

الفاتورات Դقي ما ا˭ذاهاش المك˗ب الوطني ̥لكهرԴء ҡٔن اتخذ قرار ǫٔنه في 
هذه الفترة ما نمش̑يوش يعني ا߱وߦ ˊكل مكوԷتها الحكومة Դلمك˗ب الوطني 

 le(اس، ما نحيدوش ما يخلصوش الن اǫٔننا ما نطف̀وش الضو وا˭
compteur(.  

 Էǫٔ ،س̑ت˝̲اء يؤكد القا̊دةԳ يمكن وقعات بعض الحالات، الحالات دائما
كاع ˨اߦ وقعت فيها  1000مليون فاتورة، يمكن ˔كون  11ت̱˗كلم ̊لى 

مليون فحاولو تد̽رو يعني القسمة  11˨اߦ من  10.000بعض اخ˗لالات، 
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  .مليون 11نقول فˍغيت وس̑تلاحظون ̮س̑بة دԹل هاذ الحالات؛ 
ا̥لي حصل هو ǫٔنه كانت تد̽ر ما ̼سمى Դلفاتورة التقد̽رية، وهذا راه 
ˡاري به العمل ماشي ǫٔول مرة تيدار، ˡاري به العمل كان المك˗ب الوطني 
تيا˭ذ كل شهر̽ن، وǫٔح̀اԷ ما تتقومش الفرق Դ߱ور دԹلها Դل̱س̑بة 

  .لفاتورة السابقة̥لموز̊ين، ف˗يد̽رو فاتورة تقد̽رية بناء ̊لى ا
ا̥لي حصل هو ǫٔنه دار فاتورة تقد̽رية بناء ̊لى الفاتورة دԹل مارس 

مشاش  الس̑نة الماضية ودԹل ǫٔˊريل الس̑نة الماضية، ولكن راه ما
ت̿س̑ت˯لص، اليوم ودار محاولات، ̊اونهم بحيث دار يعني الإمكانيات وصل 

  .المواطنين ̊بر وسائل التك̲ولوج̀ة
ظام الكهرԴئي والموز̊ين كلهم اҡنٓ بداو ̼س̑تعملون Դلمناس̑بة، اليوم الن

الوسائل التك̲ولوج̀ة وهذه ǫٔيضا من حس̑نات الجائحة، يعني فيها ضرر 
ولكن لابد في كل نقمة لابد ǫٔن ˔كون فيها نعم يعني كثيرة، فمن الحس̑نات 
ǫٔن اليوم التك̲ولوج̀ا ǫٔصبحت تفرض نفسها اҡنٓ في كثير من القطا̊ات 

اصة في القطاع  دԹل الكهرԴء، ا̥لي ˨اصل اҡنٓ هو ǫٔن المك˗ب الوطني و˭
 ..و̎يره من الوكالات دԹل التوزيع

ǫٔولا، هذاك الشي ا̥لي تجمع ̊لى المواطنين ̎ادي نعطيو لهم يؤديو لمدة 
 ǫٔشهر، مش̲̿ا في إطار هذه ال˖سهيلات؛ ǫٔ6شهر،  6

) Զ)trancheنيا، ǫٔن هذاك الشي ا̥لي ت̿˗جمع ما غي˯ل̿ش يطلع ل 
الثة والرابعة والخامسة، س̑بق ǫٔن ǫٔجˍت ̊لى هذا السؤال، ت̿˗قسم ̊لى الث
دԹل الزبناء  ǫٔ80%ح̀اԷ تصل إلى  Դ75%ش ت̿ˍقاو يعني هاذوك ل  3

ت̿ˍقاو دائما في الشطر اҡٔول والشطر الثاني ا̥لي هو ǫٔشطر اجۡعية ا̥لي 
نهار ˭ذينا فيها قرار امدعومة من طرف ا߱وߦ والحكومة، وا̥لي ما كناش 

ا̥لي درԷ الإصلاح ̊لى مس̑توى الكهرԴء في الحكومة السابقة، قلنا هذه 
  .اҡٔشطر لا يجب ǫٔن تمس

Դلمناس̑بة، الماء اҡٔشطر ف̀ه لم تمس نهائيا، مع العلم ǫٔنتم تعلمون إشكالية 
الماء هذا موضوع ǫخٓر مع السي عبد القادر اعمارة يمكن ǫٔنه يجي ويحد˛كم 

ضا ا߳ي تحقق، Դس̑ت˝̲اء اҡٔما̠ن ا̥لي دائما كانت ̊لى قصة الماء والنˤاح ǫٔي
فيها إشكالات، طبعا لكن ǫٔثناء هذه الجائحة اس̑تطعنا ̊لى اҡٔقل الغالبية 

  .العظمى ǫٔن تصل إلى هذه المادة الحيوية
فمعنى، ǫٔنه هذاك الشي ملي ̎ادي يتجمع ما ̎اد̼ش يوصل إلى الشطر 

اҡٔداء، ربما في بعض  ̎ادي ̮سهلو العملية دԹل.. الثالث وإلى الشطر
الحالات، نظرا ҡٔن المواطنين ǫٔ̎لب̿تهم كانوا في المنازل، ǫٔ̎لب̿تهم كانوا في 

، لا ǫٔعتقد اح̲ا حسب، )la consommation(المنازل وربما ˔زادت 
ماشي كثير هاذ الشي، لا ǫٔعتقد ماشي كثير، Էǫٔ نقول لكم حسب ا̥لي 

Էǫٔ ̎ادي  -ل الغاز ˊزاف هي الق̲ينة دla consommation (Թ(زادت 
، فۤ يتعلق ԴلكهرԴء %23˔زادت بحوالي  -نجي نتكلم ̊لى المحروقات 
، المك˗ب الوطني نقص Գس̑تهلاك عندو %14نقصت Գس̑تهلاك بحوالي 

، طبعا راه اҡنٓ تن˪اولو نمش̑يو ̥لت˪اليل المفصߧ يعني ت̱شوفو %14بحوالي 

)les ménages ( ش̑يو تنقولو واش ، ˔نم %8شحال نقص؟ نقول بحوالي
اصة  في الصنا̊ة، ̊لى اعتبار ǫٔن الصنا̊ة جزء ̠بير منها كان توقف سواء و˭

، الضغط المرتفع، يعني فاح̲ا ̎ادي )la haute tension(ا̥لي كانت في 
̮شوفو اҡنٓ تند̽رو العملية دԹل الت˪ليل فين كا̽ن هاذ التراجعات، 

  .%14فتراجعت بحوالي 
ون ˔راجعت في  يون دԹل الفاتورات لم تؤدى، وقع مل  11، و%14و̠

إشكال Դل̱س̑بة ̥لمك˗ب الوطني ̥لكهرԴء، لا ǫٔعتقد اح̲ا كاملين معنيين 
بهذه المؤسسة العتيدة التي ˔زودԷ بهذه المادتين الحيويتين ا̥لي هو الماء 

  .والكهرԴء وبدونهما لا ح̀اة، يعني هاذ القضية واضحة
لوطني، وا˭ذات قرار ̊لى ǫٔنه فا˭ذات قرار الحكومة ǫٔن تدعم المك˗ب ا

ا̥لي ت̿ش̑تغل معاه، ) l’écosystème(يؤدي ما ̊ليه تجاه الشركات 
العشرات وم˄ات الشركات ا̥لي ت̿ش̑تغلو معاه ǫٔنه يخلصهم وǫٔن الحكومة 
اعطاتو ضماԷت، الس̑يد وز̽ر المالية ǫٔعطى ضماԷت لجميع الشركات 

Թ نهم يمش̑يوǫٔ تԷموال من والمؤسسات العموم̀ة، اعطاهم ضماҡٔذو ا˭
  .اҡٔبناك ويؤديو ما ̊ليهم إلى الشركات الوطنية

وԴلمناس̑بة ǫٔتوˡه إلى الإخوة ا̥لي تحدثو ̊لى Գق˗صاد الوطني Դش ما 
 امليون فاتورة ما كاي̱ش المداخ̀ل، وا˭ 11 اهو تيعاني وا˭ ايعانيوش وا˭

ǫٔنه كما قلت لكم تنقصات يعني نقص Գس̑تهلاك Դش ما يعانيوش ا̥لي 
 ،)l'ardoise( ت̿˗عاملو مع المك˗ب الوطني، يعني ˭اصة ǫٔن عندԷ وا˨د

عندԷ وا˨د بضعة ملايير ت˖سال واح̲ا تن˪اولو ما ǫٔمكن Դش راه تنعالجها 
Դش ما يتˆٔ˛روش الشركات ا̥لي ت̿ش̑تغلو مع المك˗ب الوطني، مع ̎يره من 

روض المؤسسات، فقررت الحكومة ǫٔنه يلˤˆؤ هاذو إلى اҡٔبناك وԹ˭ذو ق
  .وتعطى الضماԷت لهذه المؤسسات Դش يؤديو ما ̊ليهم

وهذه ǫٔيضا من اஒҡليات، طبعا ا߽ال لا ̼سمح، من اஒҡليات ا̥لي 
اتخذت Դش يمكن ندعمو Գق˗صاد الوطني والشركات الوطنية ǫٔن ما تبقاش 
˓سال ا߱وߦ، ǫٔنهم خصهم Թ˭ذو فلوسهم وǫٔن نتحمل المسؤولية دԹل هاذ 

  .الضماԷت
ا هذه فۤ يتعلق ԴلكهرԴء وإن كان ممكن ǫٔن نجيب ̊لى ال˖ساؤلات فإذ

حجم Գس˖ۢرات، : فۤ يتعلق Դلمس̑تقˍل في الكهرԴء Դغي نعطي م˞ال اوا˭
 le plan(حجم Գس˖ۢرات، نحن اҡنٓ بصدد وضع ما ̼سمى 

d’équipement( ش̑نو هو التجهيزات ا̥لي ̎ادي نحتاجوها فيǫٔ ،10 
 .س̑نوات المقˍߧ

وفي ا߽لس الإداري اҡٔ˭ير دԹل المك˗ب الوطني ˨ددԷ إلى ˨دود 
̎ادي ̽كون حجم Գس˖ۢرات دԹل المك˗ب  2023، إلى ˨دود 2023

اح̲ا ̎ادي نجيو  -ما ت̱˗كلمش ̊لى الطاقات المتˤددة  -الوطني بو˨دو 
مليار دԹل ا߱رهم دԹل Գس˖ۢرات  25مليار دԹل ا߱رهم،  25لها، 

̥لعالم القروي، و̮س̑تاجˍو إلى تطو̽ر الش̑بكة دԹل النقل،  ̮س̑تاجˍو
̮س̑تاجˍو إلى اҡنٓ التحول ا̥لي وقع في التوزيع، Դلمناس̑بة مع وزارة 
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ا߱ا˭لية، وزارة ا߱ا˭لية ت̱ش̑تغلو Դش التوزيع يولي شركات ݨوية، يولي 
عندԷ شركات ݨوية دԹل التوزيع هذا وا˨د الإصلاح ت̱ش̑تغلو ̊ليه ǫٔنه 

الإنتاج مع القطاع الخاص و̽كون النقل هذا في العالم تتقوم به يعني ̽كون 
المك˗ب الوطني ̥لكهرԴء، والتوزيع ǫٔن ˔كون ف̀ه شركات، يعني ݨوية 
̽كون ف̀ه نص̿ب ̥لمك˗ب الوطني، نص̿ب ̥لوكالات ا̥لي موجودة، ويمكن 
يد˭ل ف̀ه مس˖ثمر̽ن وطنيين بحال الصناديق دԹل Գس˖ۢر الوطنية 

اصة   .الس̑يادية و˭
فإذن ̎ير بغيت نقول بˆٔنه لا خوف ̊لى المنظومة دԹل الكهرԴء فه̖ي 
ˡاهزة ǫٔن ˓س̑تجيب للاق˗صاد الوطني، ˡاهزة ǫٔن ˓س̑تجيب لحاج̀ات 
المواطنين، ǫٔكثر من ذߵ ǫٔنه عندԷ فائض وبدԷǫٔ نصدر إلى الخارج يعني كنا 

عندԷ يعني و .. ، والحمد ߸ في الس̑نة الماضية%14ت̱س̑توردو حوالي 
̎ادي Էǫٔ  -، وهذا ̎ادي يفرض ̊لينا %28وصلنا ǫٔح̀اԷ ̥لفائض يعني إلى 

إذا تحول المواطنون إلى الإنتاج ا߳اتي، ف̀ه  -نجي ونتكلم ̊لى هاذ الشي 
تˆثٔير ̊لى المك˗ب الوطني، فإذن المقاربة كلها يجب ǫٔن ̯راجعها يعني 

م̀ة فۤ يتعلق مراجعة، وǫٔن نخلق هذا التوازن بين هاذ الحر̠ية ا߱ينا
  .Դلاس˖ۢرات في الكهرԴء وبين الحفاظ ̊لى هذه المؤسسة العتيدة

انتقالا إلى الطاقات المتˤددة، ̎ادي نعطي عناو̽ن، الطاقات المتˤددة 
طبعا كانت ما توقفوش المشاريع دԹل الطاقات المتˤددة، اس̑تطعنا نحرصو 

تˤددة، لا المشاريع ا̥لي ̊لى قطاع الغيار ا̥لي تنحتاجوه Դل̱س̑بة ̥لطاقات الم 
هي موجودة، ҡٔن تتعرفو ملي تتكون مشاريع موجودة تيخصك ̽كون 

دԹل قطاع الغيار Դش يمكن ߵ تد̽ر الصيانة، ) stock(عندك وا˨د 
يعني بعض الخبراء ا̥لي كنا تنحتاݨم كانو  االحمد ߸ احرصنا ̊ليها، وا˭

اس̑تطعنا الحمد ߸ ǫٔن  تيجيو من الخارج ما كانوش موجود̽ن، ولكن عموما
  .نتغلب مع بعض الإشكالات التي حصلت

المشاريع التي ǫٔطلقت، بق̀ت مس̑تمرة هذه المشاريع، الرقم ا߳ي دائما 
مليار دԹل ا߱رهم دԹل  ǫٔ49ذ̠ر به، ǫٔنه في الطاقات المتˤددة تم إنجاز 

مليار دԹل الس̑ن˖يم، قطاع ̊ام وقطاع ˭اص، واҡنٓ  Գ4900س˖ۢرات، 
مليار دԹل  5200مليار دԹل ا߱رهم دԹل Գس˖ۢرات،  52الإنجاز ق̀د 

  ..الس̑ن˖يم يعني Գس˖ۢرات في القطاع دԹل
ده ا̥لي ˔كلمتو ̊ليه الس̑يد المس˖شار المحترم،  القطاع الخاص و˨
وت̿˗كلمو ̊ليه الإخوان، القطاع الخاص ا̥لي تعطات لو ما يقارب بضع 

مليار دԹل ا߱رهم دԹل  27ص وصل إلى م˄ات م̀كاوات، هذا القطاع الخا
مليار  2700مليار دԹل ا߱رهم،  Գ27س˖ۢرات، بمعنى راه موجود، 

م̀كاوات، درԷ فيها طلب  400س̑ن˖يم دԹل Գس˖ۢرات، وخصصنا ࠀ 
عروض Դش نعطيوها ̥لشركات الصغرى والمتوسطة، ا̥لجنة راها ˓ش̑تغل 

هاذ النقطة إلى كان الوقت يعني ̎ادي نجي ل  -وفرضنا ǫٔن ˔كون اҡٔولية 
شجيع Գق˗صاد  -مازال موجود  ̎ادي نتكلم ̊لى اҡٔفضلية الوطنية و˓

  .الوطني إذا كان الوقت ̼سمح بذߵ

 Էا̊ة الطاق̀ة إنجازات كثيرة، النصوص ال˖شريعية، اليوم عندˤفإذن الن
النصوص دԹل الإف˗˪اص الطاقي الإلزامي، عندԷ نصوص دԹل الشركات 

  .ق̀ة ا̥لي ̎ادي ˔كون م˗خصصة فۤ يتعلق Դلنˤا̊ة الطاق̀ةالطا
غيا˭ذو دԹل الشركات  5و 3دԹل التراخ̀ص ا̥لي  8اليوم اعطينا 

مغربية م˗خصصة في Գف˗˪اص الطاقي، اليوم خرج̲ا النصوص دԹل ما 
يعني دԹل المكوԷت دԹل اஒҡليات ا̥لي ) les normes(̼سمى ب 

ஒلية ˔تمشي ̥لسوق تنقولو ت̱س̑تعملو مع وزارة التˤار  ǫ يǫٔ نǫٔ ة والصنا̊ة
̥لمواطنين حضي منها ولا شريها، حضي منها راه ت˖س̑ته߶ الك˞ير ولا شريها 

  .راه ت˖س̑ته߶ ǫٔقل، هذه النصوص كلها ̮ش̑تغل ̊ليها
اليوم تنعدلو النص القانوني تنوˡدو النص القانوني دԹل الإنتاج ا߳اتي، 

ǫٔن ي̱˗ج ̡هرԴءه انطلاقا من الطاقات  الإنتاج ا߳اتي ̠يف ̮سمح لمن ̽ريد
المتˤددة، هذا النص ا̥لي ̎ادي ̼سمح، طبعا في ˨دود معينة خصنا ̯كونو 

درتي وا˨د  2040واضحين، راه ما غيمك̱ش ǫٔنت اس˖ثمرت إلى ˨دود 
 -النظام ̡هرԴئي ف̀ه التزامات، وفرتي ̥لطاقة وفي اҡخٓر لابد ̽كون توازن 

اص والقطاع العام وԳنتاج ا߳اتي ا̥لي يمكن، ما بين القطاع الخ - كما قلت 
ولاس̑ۤ ǫٔنه مطالب ǫٔن ̽كون إنتاج ذاتي في الصنا̊ة وهاذ الشي إلى كان 
الوقت كما قلت لكم سˆرٔجع إليه، ˨اˡة Գق˗صاد الوطني إلى تحول ب̿ئي 

  .وتحول طاقي
 1000ولكن يمكن هاذي هي الفرصة، فالنˤا̊ة الطاق̀ة، اليوم الحمد ߸ 

ت̱ش̑تغلو ̊لى مس̑توى النˤا̊ة الطاق̀ة، اليوم ت̱ش̑تغلو ̊لى  مسˤد
مس̑توى يعني ̊دد من دور الطالب والعجزة والمس̑توصفات والجامعات 

 2000، ̯ريد ǫٔن نصل إلى 1200والمر̠بات دԹل اҡٔح̀اء الجامعية والمدارس 
ǫٔلف ضيعة فلاح̀ة  30كتجربة ǫٔولى فۤ يتعلق Դلنˤا̊ة الطاق̀ة، وصلنا إلى 

 3ت˖س̑تعمل يعني الطاقة الشمس̑ية، ǫٔكثر من ذߵ تم اس˖ۢر في ا̥لي 
 le(درهم من ˭لال وا˨د  200مليار دԹل الس̑ن˖يم، مليار و 120س̑نوات 
fonds ( سميتو(MorSEFF2)  ش ت̿شجع الصنا̊ات ˓س̑تعمل الطاقةԴ

  .مشروع واҡنٓ ̎ادي يدار يعني الجزء الثاني 260المتˤددة، 
س الموقر مع الغرفة اҡٔولى ̊لى الإعفاء دԹل ˭ذيتو قرار في هاذ ا߽لا

، %20̊لى Գس̑تيراد ) TVA3(يعني السقي Դلطاقة الشمس̑ية يعني 
، بمعنى ǫٔصبح Դلإمكان ǫٔن تعمم الطاقة %20، وزԷ %40تنزلت اҡٔثمنة ب 

اصة فۤ يتعلق Դلقطاع  الشمس̑ية في وا˨د العدد دԹل القطا̊ات، و˭
  .الفلاݮ

دث عن Գق˗صاد، هذه فرصة للإخوان وعطفا ̊لى ذߵ، ǫٔتح
واҡٔخوات ǫٔعتقد ˡاء الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة، نحن حكومة وا˨دة ̮ش̑تغل 
Դ̮سˤام Եم، مع اخ˗لافات في وݨات النظر تحسم في إطار مجلس 
الحكومة مع الس̑يد رئ̿س الحكومة، هاذ القضية ˡاري به العمل راه كانو 

                                                 
2 Morocco Sustainable Energy Financing Facility 
3 Taxe sur la Valeur Ajoutée 
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دائما هاذ الشي تيرجع، نحن لس̑نا إخوان في اҡٔ̎لبية واҡنٓ هم في المعارضة 
حزԴ وا˨دا نحن إئتلاف، وحتى في الحزب الوا˨د قد تقع اخ˗لافات، 
̊ادية، ووقعت في ǫٔحزاب ووقعت في نقاԴت، ولكن ا̥لي ࠐم هو القرار 

ذي وا˨د اا̦نهائي، هو المهم، ماشي ࠐم ̊لاش اخ˗لف˗و، طبيعي نختلفو، وه
المؤسسات، اخ˗لاف دا˭ل نفس  القوة في ا߽تمع ǫٔن يقع اخ˗لاف بين

  .المؤسسة، اخ˗لاف بين المكوԷت دԹل الحكومة
ولكن ا̥لي ࠐم، هو ǫٔننا م˗فقين ̎ادي نجيبو قانون المالية التعديلي، 
م˗فقين ̊لى ǫٔننا ̎ادي ند̽رو التحول الب̿ئي والطاقي في ا߽ال الصناعي، 

حفظي، لما ǫٔقررԷ  م˗فقين ̊لى ǫٔننا غنعززو اҡٔفضلية الوطنية، وǫٔتذ̠ر، السي
، نص̿ب %37اҡٔفضلية الوطنية في القطاع دԹل التجهيز وانتقلنا من 

من الصفقات دԹل الب̱̀ة التحتية يذهب إلى  %95الشركات المغربية، اليوم 
الشركات الوطنية، وكان اجۡع مؤخرا في قطاع الطاقة والمعادن والب̿˄ة 

ة و̥ل˯برة الوطنية، وند̽رو ما Դش نعممو اҡٔفضلية الوطنية ̥لشركات الوطني
ا̥لي بغى يجي عندla compensation industrielle ( Է(̼سمى ب 

 .شي مشروع ̠بير خصو يد̽ر عندԷ مصانع ˭اصة في ا߽ال دԹل الطاقة
مليون دԹل ا߱رهم في البحث العلمي  800البحث العلمي قد نصل إلى 

لى التحول في مجال الغاز، في ا߽ال دԹل الطاقات المتˤددة، ̮ش̑تغل اҡنٓ ̊
ҡٔنه اليوم الصنا̊ة بغات ˓س̑تعمل الغاز النظيف وبغى ̼س̑تعملو الطاقة 
النظيفة لس̑بˌين رئ̿سين، بغيت نقولها للإخوان واҡٔخوات وهاذي فرصة 

  .لابد ǫٔن نتدˊرها جميعا
اليوم كا̽ن جوج دԹل الإشكالات كبرى Դل̱س̑بة ̥ل̱س̑يج الإنتاݭ، 

̽ر الصنا̊ة، ǫٔنه ̠يفاش ̽كون ǫٔكثر تنافس̑ية وǫٔعتقد قالها الس̑يد وز
للاس̑تˤابة ̥ل˪اج̀ات دԹل البلاد، ولكن ǫٔيضا، ǫٔيضا Դش نبقاو محافظين 
̊لى اҡٔسواق الخارج̀ة مع التحول ا̥لي واقع في Գق˗صاد العالمي، الوقت لا 

  .̼سمح لا نطيل
ولكن اҡٔمر الثاني، ǫٔن ي̱˗ج ǫٔخضر وǫٔنظف ҡٔنه ̎دا إلى ما نتجناش 

قة نظيفة بمعنى إلى كنا الإنتاج دԹلنا تيلوث، بمعنى تيد̽ر يعني عندو بطري
التلويث دԹل الب̿˄ة وتيˆٔ˛ر ̊لى الهواء، وإلى كنا تند̽رو طاقات ̎ير نظيفة، 

، )la taxe carbone(̎ادي تطبق ̊لينا وا˨د الضريبة دԹل الكربون 
لشريك رقم ا̥لي اҡنٓ ǫٔوروԴ تفرضها ̊لينا وهو الزبون رقم وا˨د، وهو ا

  .وا˨د
فإذن، هاذ التحول المفروض ̊لينا في القريب العاˡل هذا وا˨د 
الت˪دي، و߳ߵ ̮ش̑تغل اҡنٓ لتعميم الطاقة المتˤددة في وا˨د العدد دԹل 
المناطق الصناعية بدءا ببعض المناطق الصناعية عندها ǫٔولوية، ثم ǫٔيضا فۤ 

˖سمعون Դلتفاصيل حول قريبا س  ،يتعلق Դلغاز و̮ش̑تغل في ا߽ال الطاقي
ارطة الطريق Դل̱س̑بة ̥لطاقة ) hydrogène(˭ارطة الطريق Դل̱س̑بة  و˭

  .الحيوية
فإذن كا̽ن وا˨د التحول حتى في المنظومة الطاق̀ة Դش يمكن لها 

˓س̑تجب لحاج̀ات المواطنين، ˓س̑تجيب للاق˗صاد الوطني، نجيبو 
ب، بغينا ̯زيدو العدد دوߦ ت̿س˖ثمرو في المغر  12اس˖ۢرات عندǫٔ ،Էكثر من 

 1دԹلهم، ند̽رو شراكات دولية للاتحاد اҡٔوروبي مق˗نع ǫٔن الشريك رقم 
  .ج̲وب البحر المتوسط هو المغرب

ا߱ول اҡٔوروبية القوية ا̥لي ̎ادية في هاذ Գتجاه، اҡنٓ توقع مع المغرب 
وقعنا ǫٔثناء الحجر وا˨د العدد دԹل الاتفاق̀ات، يعني وكانت ̊دة مفاوضات 
مع دول م˗عددة من ˡǫٔل ǫٔن نتوˡه نحو هذه الطاقات المتˤددة ونخلقو القيمة 

  .المضافة و̮س̑تجيب للاق˗صاد الوطني و̥لحر̠ية الإنتاج̀ة الوطنية
فۤ يتعلق Դلمحروقات، فۤ يتعلق Դلمحروقات، وǫٔختم إذا كانت هناك 
يعني تنزرب Դش تبقى ليا شوية دالوقت نجاوب ̊لى بعض التد˭لات، 

ǫٔنتم تعرفون قصتها، كلما اس̑تطعنا " لاسامير"لمحروقات ا̥لي يمكن نقول لكم ا
نحاولو Է˭ذو شي ˨اˡة نعاودو ̮شغلوها حسب ما ̼سمح به القانون، ما 

ا߽لسين، مجلس النواب  ،̼سمح به القانون، ا߳ي ǫٔقرته هذه ا߽الس
  .ومجلس المس˖شار̽ن كند̽روه

مع الإبقاء ̊لى اҡ̮ٔشطة، نضنا " لاسامير"و߳ߵ لما لق̀نا بˆنٔ تصف̀ة 
دԹل الشركات ا̥لي ك˖ش̑تغل، جوج مازال ما  6دԹل الشركات،  8قوينا 

 des( ماو ، واҡنٓ تيد̽رو ه"لاسامير"ت̿ش̑تغلوش، الشركات ا̥لي Եبعة ل 
filiales ( ل ا߱رهم  6تيد̽رو  %100ولا  %50إما عندهاԹدالمليار د
ت̿˗˯لصو العمال وت̿˗˯لصو  ، بها Դش)chiffre d'affaires(دԹل 

الموظفين، نضنا مش̲̿ا ̥لمحكمة Դش تقول لنا رǫٔيها فۤ يتعلق Դس̑تعمال هاذ 
  .التخز̽ن Դش ̯زيدو من القوة دԹل التخز̽ن

مليار دԹل  3اليوم، حجم Գس˖ۢرات في التخز̽ن تصل إلى حوالي 
 45 لو ليوم ا̥لي هو فائض عندԷ ونوص 30ا߱رهم Դش ن̱˗قلو من حوالي 

يوم، مع  60̎ادي نوصلو ل " لاسامير"يوم، وإلى زدԷ هاذ اஒҡليات دԹل 
  .يوم 60القوانين ا̥لي تنعدلوها Դش نفرضو ̊لى الشركات ǫٔن تلتزم ب 

فهناك حر̠ية اس˖ۢرية، هناك إ̊ادة النظر في ال˖شريعات، هناك ف˗ح 
د˭لو  3بدئية، شركة ا̥لي ا˭ذات الموافقة الم  15ا߽ال ǫٔمام المس˖ثمر̽ن، 

بدينا تنعطيو الحمد ߸  -كما قلت لكم  - وبداو تي̱˗جو Դش يد˭لو ̥لقطاع 
محطة ا̥لي كانت بعد ما كنا  200˓سهيلات في المساطر، انتقلنا إلى حوالي 

محطة، بمعنى كا̽ن وا˨د الطفرة في مجال دԹل  60، 50تند̽رو Թلاه 
ال دԹل الغاز، في مجال دԹل Գس˖ۢر، في ا߽ال دԹل المحروقات، في ا߽

  .الطاقات المتˤددة
  .شكرا لكم السادة المس˖شار̽ن

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
في إطار التعق̀ب ̊لى الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة، ǫٔعطي 

  .الكلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة
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  :المس˖شار الس̑يد ̊ادل البراكات
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

لى الجواب دԹلكم، و̮شكرك كذߵ ̊لى المقدمة شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊
  .الش̑يقة Դش اف˗تحتي المدا˭ߧ دԹߵ

  الس̑يد الوز̽ر،
من ˭لال الߕم دԹلكم ̎ادي يتضح لنا بˆٔنه ما عندԷش مشكل في 

  .ارتفاع دԹل الفواتير دԹل الماء والكهرԴء
  الس̑يد الوز̽ر،

غاربة ا̥لي ̎ادي الߕم دԹߵ ̎ادي نقول ߵ بˆنٔ الجواب دԹلو هو الم
يجاوبو ̊ليه، اليوم الس̑يد الوز̽ر، كا̽ن اح˗قان ̠بير عند المغاربة، كا̽ن 
المغاربة اليوم بعد الحجر الصحي بعد Գلتزامات ا̥لي التزم بها المواطن 
الس̑يد الوز̽ر، والتزمو Դلحجر الصحي ود˭لو المنازل، هاذ الناس كانو 

شهور  3يد الوز̽ر، ولكن بعد مكرهين هاذ الناس ǫٔخوك مكره لا بطل الس̑ 
دԹل الحجر الصحي وبعد التدابير Գ˨ترازية ا̥لي دارتها الحكومة 
والمسا̊دات ا̥لي ت̱شكرو الحكومة ǫٔنها سا̊دت الف˄ات المتضررة من هاذ 
الجائحة، ˭اصة الف˄ات ا̥لي تضررت اجۡعيا، ولكن الس̑يد الوز̽ر ما 

ݨو المواطنين دԹلنا بمجمو̊ة يمك̲اش ̎ادي ̯رفعو الحجر الصحي و̎ادي نوا
  .دԹل الفواتير ا̥لي هي ̠بيرة ومˍالغ مالية ࠐوߦ

  الس̑يد الوز̽ر،
راه المغربي، المواطن المغربي راه ما يمك̱ش ت̿شكي ̊لى فراغ الس̑يد 

، لا، راه ǫٔنت ̎الط، اليوم الس̑يد الوز̽ر الوز̽ر و̎ادي نجيو اليوم ونقولو لا
الجيب دԹلو وفاش تنق̿سو ̥لمواطن  راه المواطن المغربي راه قس̑نا ࠀ

 راه شكا المغربي الجيب دԹلو راه ت̿˗ضرر وضروري ǫٔنه ̼شكي، وإلى شكا
  ..̥لرǫٔي العام دԹلو وشكا

ين اليوم مجبر̽ن نقلو لكم معاԷة دԹل المواطنين الس̑يد ياح̲ا كبرلمان 
شهور دԹل الحجر الصحي ولم ˔كن قراءة ̥لعدادات  3الوز̽ر، اليوم كانت 

) cumul(س̑يد الوز̽ر، وفاش ما كان˖ش قراءة ̥لعدادات راه كان وا˨د ال 
المواطن المغربي ̎ادي ) les tranches( ،)c'est normal(دԹل هاذ 
الس̑يد  ،اҡٔولى، ̥لثانية، ̥لثالثة، هاذو شرو˨ات) tranche(ي̱˗قل من 

ا̥لي خصك تعطينا في التعق̀ب دԹߵ شرح تعطيه لهاذ المغاربة  ،الوز̽ر
 ٔҡ ما، راه ما يمك̱ش ا߱وߦ سا̊دت وا˨د المواطن ا̥لي و ليطمئنو حتى هنهم

ا اليوم لقى  1200درهم ولا  1000كان م˗ضرر اعطاتو  lدرهم ̥لشهر، و
 un( درهم خصو يخلصها، خصو ̽كون 3000وا˨د الفاتورة دԹل 

différé ( الس̑يد الوز̽ر(de paiement) ا߱ول المتقدمة والجيران ̠ۤ ،
̲اقشة هاذ الفواتير ماشي في هاذ الظرف، نخليو هاذ المواطن م . .دԹولنا

ا̥لي م˗ضرر يخرج يخدم ويخرج ̼سترجع العمل دԹلو و̽كون عندو Դش 
 .يخلص هاذ الفاتورة الس̑يد الوز̽ر

راه كانت قوة قاهرة، كانت ˡائحة دازت، ̯تمناو من المغاربة اҡنٓ ت̱تمناو 

رجع اҡٔم ߽اريها، راه هنا ̽كفل التضامن ور من هاذ الجائحة ǫٔنها تدوز و̝
الحكومي، الس̑يد الوز̽ر، راه الحكومة سا̊دت الف˄ات المتضررة، راه ما 
يمك̱ش ̊اوԵني تجي لهنا وتعرض لهاذ الف˄ات من ا̦نهار اҡٔول وتخلص هاذ 

تد˭لو ̎ادي توقفو هاذ  ،الس̑يد الوز̽ر ،الفواتير، إلى كان يمكن
  ..لكم̀ب دԳԹس̑ت˯لاصات و˓شرحو لنا في التعق 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
اس̑تمعنا Դٕمعان ̥لتد˭ل دԹلكم، فعلا تنطمˆنٔو عن ا߽هودات التي تبذل 

̎ير ǫٔننا نتفاǫٔ ،ٔˆˡو فوجئ الجميع، فوجئ تير، في مجال هاذ الكهرԴء والفوا
الجميع بغلاء لا قˍل ̥لمواطنين به، هاذ الغلاء كنا ت̱سمعو ̎ير تند̽روها 
̯كات، الفواتير، الماء والضو ǫٔ̎لى من الكرا، داԴ صبحت واقع، س̑ۤ بعد 

شهور دԹل الر̠ود Գق˗صادي، ها اح̲ا اليوم ت̱˗فاˡˆؤ، ˡل  3وا˨د 
فين، ˡل اҡٔجراء، راهم تخلصو بˆقٔل، ها ا̥لي تيا˭ذ الموظالمواطنين، ˡل 

درهم، ها ا̥لي تيا˭ذ ǫٔقل من صندوق ˡائحة ̠وروԷ، المهم Դس̑ت˝̲اء  1000
الموظفين دԹل الوظيفة العموم̀ة، فالجل تˆٔ˛رت ǫٔجرته ̎ير ǫٔن الفواتير 

  .تفاقمت
ملي الله يجاز̽كم بخير، فهمنا، ولكن كنا ت̱˗ظرو والمواطن  ،اشرحت لنا

جي الوز̽ر دԹل الطاقة والمعادن ا̥لي ˔يهتم ԴلكهرԴء والفواتير دԹلها والماء تي
كذߵ، كن̱˗ظرو ǫٔش̑نو ̎ادي تد̽ر الحكومة الس̑يد الوز̽ر؟ واش قادر̽ن 
تعاونو المواطنين؟ هاذوك التˤار الصغار والصغار ˡدا ا̥لي المداخ̀ل كانت 

ذ القدر داԴ ̎ير واش ها ما ت̿˗فاˡˆؤ بوا˨د القدر خ̀الي،و ضعيفة، وها ه
مؤقت؟ ̊اد ̎ادي نحس̑بو، ҡٔن ̎البا ذيك الشركة المناوߦ ا̥لي خصها 
تدور و˓شوف العدادات راه ما تدورشاي ̊لى اҡٔح̀اء، بمعنى ǫٔن اليوم 
خصنا مراجعة، وԳنتظار الكˍير والكˍير ˡدا دԹل المواطنين هي ǫٔش̑نو 

ساهم في ̎ادي ̼  ̎ادي تد̽ر الحكومة؟ واش ̎˖ساهم؟ واش الصندوق
تخف̀ف المعاԷة؟ ˭اصة ̥لقطاع الخاص، ˭اصة القهاوي والمحلات التˤارية 

  .الصغيرة
ǫٔملنا ̠بير في ǫٔن الحكومة ˔زيد تعاون ما يمكن مسا̊دته ̥لتخف̀ف من 

  .المعاԷة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لفريق العداߦ والتنمية
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  :ةمال م̀صر ǫٔ المس˖شارة الس̑يدة 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى عرضكم وما تضمنه من تدابير وإجراءات 
اعتمدتموها في إطار مقاربة اس˖ˍاق̀ة ̥لتداعيات المحتمߧ لتفشي الوԴء بغية 

  .تخطي اԶٓҡر وԳنعكاسات Գق˗صادية وԳجۡعية ̥لˤائحة
˔زويد السوق الوطنية تي همت بداية، ǫٔس̑تهل ب˖ثمين مجهودا˔كم المعتبرة ال

الت دون ˨دوث اضطراԴت، بل كانت هناك سلاسة  بق̲ينات الغاز و˨
  .في التزويد واس̑تقرار في الطلب

و̮ش̑يد ǫٔيضا، نحن في فريق العداߦ والتنمية وضمنه Գتحاد الوطني 
̥لشغل Դلمغرب، Դ߽هودات التي تتعلق والتي مك̲ت المواطنين في هذه 

̀ل ǫٔداء الفواتير المس̑تحقة في فترة الحجز، وǫٔيضا من تˆٔج  الظرف̀ة الصعبة
  .إ̊ادة ˡدوߦ Եريخ اҡٔداء

̯ثمن ǫٔيضا ما قمتم به من مجهودات بمعية الحكومة لموا̠بة ࠐنيي قطاع 
المعادن، سواء اҡٔوراش التقليدية ǫٔو المقاولات، خصوصا وǫٔن ̎الب̿تهم قد 

ليا ̥ل̱شاط   .عرف تعليقا ǫٔو انقطا̊ا مر˨
 ٔǫ س˖ۢرية في يضا بتف ̮ش̑يدԳ فضلية الوطنية في الفرصҡٔا ǫٔعيل مˍد

قطاع الطاقة والمعادن ߒஒلية تهدف ̥لرفع من مس̑توى اس̑تفادة المقاولات 
المغربية من الفرص Գس˖ۢرية المتا˨ة Դلقطا̊ين الطاقي والمعدني في هذه 

  .الظرف̀ة الحالية
ǫٔن Գس̑تعمال  ارة إلىوǫٔ˭يرا، وفۤ يتعلق بقطاع الب̿˄ة، لابد من الإش

المتزايد ̥لكمامات الطبية و̎يرها من وسائل الوقاية من طرف المواطنين ǫٔدى 
إلى ارتفاع ࠐول في كمية النفاԹت الطبية الخطيرة، هذه النفاԹت الطبية 

  :نجدها ̎ير معزوߦ عن النفاԹت المنزلية، اҡٔمر ا߳ي Դت يفرض
ஒليات تمك̲نا من الفرز  - ǫ ولا، تحديدǫٔدر؛من المص  
ஒليات تمكن من جمع النفاԹت والت˯لص منها  - ǫنيا، إيجاد خطط وԶ

بطرق ǫم̲ٓة تضمن سلامة المواطن، سلامة العاملين Դلقطاع، وǫٔيضا 
  حماية الب̿˄ة؛

ثم ǫٔ˭يرا، تمكين الجما̊ات المحلية من هذه اஒҡليات، والحرص ̊لى  -
ودا˔كم في مع مجه تˆٔطيرها وموا̠بتها من ˡǫٔل التنزيل اҡٔم˞ل Դلموازاة

  .التوعية والتحس̿س
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لفريق الحركي

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

نود في الفريق الحركي ǫٔن  ،في إطار التفا̊ل مع جواˊكم الهام والشامل

  :̮سˤل مجمو̊ة من الملاحظات وԳقترا˨ات
وߦ ذبد ǫٔن ننوه Դ߽هودات الجبارة المب، من Դب الموضوعية لاǫٔولا -

طيߧ هذه الجائحة لضمان اҡٔمن الطاقي ببلادԷ وتˆمٔين التزويد Դلماء 
والكهرԴء وبغاز البوطان، مع ما يتطلبه ذߵ من نقل وتوزيع في ظل ظرف̀ة 

لس̑يد ذߵ، امطبو̊ة Դرتباك سلاسل الإنتاج والتوزيع، والتقد̽ر موصول ك
الوز̽ر، في هذا الإطار لكافة العاملين في هذه القطا̊ات اҡٔساس̑ية، من 

  إداريين وتق̲يين وسائقين ومس̑ت˯دمين؛
Զنيا، ̮سˤل كذߵ تطلعنا في تدابير تخفف العبء عن اҡٔسر جراء  -

ما عرف˗ه فواتير Գس̑تهلاك من ارتفاع ࠐول ˉسˌب اعۡد منهجية التقد̽ر 
رة و̊دم Գس̑تهلاك الفعلي ˉشكل شهري، مما جعل مجمل  إحصاء في الفو̝

اҡٔسر تد˭ل في اҡٔشطر العليا، لهذا فقرار المرونة في ǫٔداء وتˆٔ˭ير السداد 
رغم ǫٔهميته ل̿س ˨لا ˡذرԹ لهذه الوضعية، ˭اصة ǫٔن هناك ̊ددا من 

  المحلات والمنازل ظلت مغلقة طيߧ هذه الجائحة وفوج˄ت بفواتير خ̀الية؛
ஒل Գلتزام د كذߵԶلثا، نو  - ، الس̑يد الوز̽ر، اس̑تفساركم عن مˆ

الحكومي المعلن بخصوص ˓سق̀ف ǫٔسعار المحروقات، ˭اصة في ظل ̊دم 
انخفاض السعر العالمي ̊لى اҡٔسعار في السوق الوطنية، بحيث لا يمكن 
ا˭تزال المسˆߦٔ في هامش ǫٔرԴح الشركات فقط، بل في ضرورة مراجعة 

تقرا ̊لى ˨اࠀ، وفي هذا الإطار ظل مس̑  الهامش الضريبي كذߵ ا߳ي
نتطلع إلى إجراءات عملية وملموسة بعد صدور تقر̽ر مجلس المنافسة في 

  اتجاه رفع العبء عن المس̑تهلكين؛
رابعا، القطاع المعدني ̊انى بدوره، الس̑يد الوز̽ر، في هذه الجائحة ولم  -

عاملين اصة النلمس ǫٔية تدابير اس̑تعˤالية ߱عم هذا القطاع Գستراتيجي، ˭
في القطاع المعدني التقليدي، إلى ˡانب ǫٔجرǫٔة ˊرامج ˔نموية ملموسة 

  ˓س̑تهدف القرى والمدن العالقة ˭لف المناجم وفي محيطها؛
˭امسا، عودة إلى ˊرامج ˔زويد الوسط القروي Դلماء الصالح ̥لشرب  -

فالماء % 95فالضو و% 99وا߳ي فالحق̀قة قلتو الس̑يد الوز̽ر بˆنٔ 
ن هاذ الشي ما عندԷش ̊ليه شي ˨اˡة ا̥لي هي معقوߦ، ҡٔن يد، لكفالتزو

  .وا˨د العدد دԹل ا߱واو̽ر لم يصلها الماء والكهرԴء لحد السا̊ة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

شكر الس̑يد الوز̽ر وǫٔشكر مختلف المهنيين، شركاءكم د ǫٔن ǫٔ بداية، لاب
في تدبير القطاع، خصوصا ˭لال فترة الحجر الصحي، ح̀ث وا̠بتم عملهم 
الميداني وسهرتم بمعيتهم ̊لى ˔زويد السوق الوطنية ˊكافة المواد الطاق̀ة 

، موازاة %23و̊لى رǫٔسها ̎از البوطان، ح̀ث تمت زԹدة التوزيع ب̱س̑بة 
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والتخز̽ن، م̲وهين Դليقظة والحيطة التي اتبعتم بمعيتهم لضمان تهلاك مع Գس̑
Է߲من الطاقي في بҡٔا.  

  الس̑يد الوز̽ر،
إذا سمحت لي سعة صدركم فإن تدبير توزيع قطاع الماء والكهرԴء عرف 
ارتباكا ̠بيرا، لا Դل̱س̑بة ̥لتدبير المفوض ǫٔو من طرف الوكالات، اليوم 

رتفاع صاروݯ لفواتير الماء والكهرԴء، لا جؤوا Դالمواطنات والمواطنون تفا
حول لهم ولا قوة، شكاԹت Դلجمߧ، ߳ߵ لابد من توفير الإمكانيات الˌشرية 
وا̥لوجس˖̀ك̀ة لفائدة المك˗ب الوطني ̥لماء والكهرԴء وموا̠بته وإ̊ادة النظر 
في طريقة تدبيره لكي يلعب ا߱ور Գق˗صادي وԳجۡعي ̊لى الخصوص، 

لمواطن بˆهمٔية اҡٔعمال التي يقوم بها و̼شرح Դلقدر الكافي والمفصل يحسس او 
والمˌسط طريقة قراءة الفاتورة و˔ر̠يˌتها وǫٔشطرها التي تبقى ̥لحظة ˔ك˗ب 
بحروف صغيرة ̎ير مرئية في بعض اҡٔح̀ان، Էهيك عن اҡٔخطاء التي ت̱˗ج 

ل ن˖ˤ̀ة تهاߵ ا̥لوجس˖̀ك ا߳ي ˓ش̑تغل به الوكالات وظروف عم
ت˯دمين وظروف عمل اҡٔطر التق̲ية، الشيء ا߳ي ǫٔضر Դلمواطن المس̑ 

  .الضعيف وخصوصا Դلعالم القروي
Դل̱س̑بة لملف المحروقات، نطالبكم الس̑يد الوز̽ر Դلخروج بقرار نهائي 
̽كون شجا̊ا وما تخليوش هاذ الموضوع مطروح ̥لمزايدات الس̑ياس̑ية، 

 ˔ريد ǫٔن ˔ر̠ب من التحكم ح̀ث وˡدǫٔ Էن بعض اҡٔطراف التي ر̠بت صهوة
ˡديد ̊لى موˡة ملف المحروقات، بغيناك الس̑يد الوز̽ر ˓سرعو بقرار 
ال˖سق̀ف، ˓سرعو بقرار ال˖سق̀ف وتوˡدو ˨ل نهائي وحق̀قي لشركة 

، وتخلقو م̲اخ ̥لحوار الهادئ والمسؤول مع مختلف المتد˭لين من "لاسامير"
قة إلى اليوم ت̱˗ظر قى ̊الˡǫٔل وضع ˨د نهائي لهذه الملفات المريضة التي تب

  .الشفاء
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لفريق Գشتراكي

  :المس˖شار الس̑يد محمد ريحان
﷽  

  الس̑يد الوز̽ر،
ت̱شكركم ̊لى ا߽هودات دԹلكم مع ǫٔرԴب المحطات دԹل توزيع الوقود 

النقطة اҡٔولى هو   بعداԴلتقس̑يط، هذا مك˗وب ليكم فالتاريخ دԹلكم، ǫٔولا
نˌشر الساكنة المغربية والمغاربة جميعا ̊لى ǫٔنه شركات المحروقات دԹل 
التوزيع راها كتد̽ر ذاك الشي ا̥لي بغات، راه لا حس̿ب ولا رق̀ب، ǫٔولا 

 25س̑ن˖يم زايد̽نها فالكازوال وزايد̽ن  35راه اليوم راهم Զني زايد̽ن وا˨د 
  .، هاذي وا˨دة(super sans plomb)س̑ن˖يم Զني ̊اود ف 

، "لاسامير"الإخوان ˔كلمو قˍل مني بعض الملاحظات ̊لى 
 Société Chérifienne)، كاينة "لاسامير"، ما كايناش ̎ير "لاسامير"

des Pétroles)  في س̑يدي قاسم،  "الشركة الشريفة ̥لبترول"ا̥لي هي
ஒل دԹلها والتخز̽ن دԹلها وهاذوك الفلوس ا̥لي مخسور̽ن ̊ليه ذيك ا وهاالمˆ

(conduite)  اية من المرسى ̎ادية لس̑يدي قاسم ا̥لي هي بˆمٔوالˡ ا̥لي
ஒل دԹل  200دԹلها Դش تخدم وا˨د  Դ(la durée)هظة وعندها  ̊ام، المˆ

  هاذيك الشركة دԹل س̑يدي قاسم فين وصل؟
Զنيا، الس̑يد الوز̽ر، تتقولو لينا ̊لى ǫٔنه ˨دثو شركات دԹل توزيع 

ل كل شيء كا̽ن بعدا اҡٔشغال العموم̀ة راها دا̽رة لا وقˍالوقود Դلجمߧ، ǫٔو
خˍߧ، كا̽ن شي وا˨د تتعطيه كا̽ن شي وا˨د ما تتعطيهش، هذا راه كا̽ن 
ح̀ف، ح̀ف هذا، وهاذ المسˆߦٔ خصكم، الس̑يد الوز̽ر، راه التاريخ دԹلكم 

  .راه ت̿شهد ليكم Դلمصداق̀ة وما عندԷ م̲قولو فالجدية دԹلكم، وا˨دة
داԴ ا̥لي ̠يتصرف فيها شكون؟ وقلت ليك " ساميرلا"كة عندك شر 

 5س̑يدي قاسم ˔تهز داԴ تقريبا إلى ما ˭ان˖̲̿ش ا߳ا̠رة دԹلي واش شي 
ملايين دԹل اҡٔطنان ولا ǫٔش ذاك الشي، ̊لاش ما ˓س̑تغلش؟ وهاذ 

 cahier des)الشركات ا̥لي كترخصو ̦يهم راه ̽كون عندهم وا˨د 
charges) نجي نعطي Էǫٔ ا̥لي ما عندهاش المواصفات خصها  لشركة ماشي

، ت̿شدو من وبدروك ̎ير تيكر داԴ هاذو  ،(les bacs de stock)تد̽ر 
عند الشركات الكˍار والشركات الكˍار راهم حتى هوما ̊اود تيد̽رو شي 
مصائب ̼سربو لموالين الطوب̿سات و̼سربو ̥لوزينات ويخرجو يˌ̀عو 

  .هاكذاك، ا̥لهم إن هذا م̲كر
ˆߦٔ دԹل ال˖سق̀ف، ̠يف ما قال اҡٔخ قˍل مني، هذا راه ذ المسداԴ ها

ࠐم ǫٓ الس̑يد الوز̽ر الله ̽رضي ̊ليك والله يجاز̽كم بخير، راه خصكم ˓شوفو 
شوفو هاذ المسائل دԹل  شوفو من ˨الهم و˓ ودԹل " لاسامير"من المغاربة و˓

(Société Chérifienne des Pétroles).  
  .اسمح لينا الس̑يد الرئ̿س

  .راشك

  :س̑يد رئ̿س الجلسةال 
  .شكرا

  .Զنية 50الكلمة ̥لفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي، 

  :المس˖شار الس̑يد الملودي العابد العمراني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الوز̽ر المحترم ̊لى العرض ا߳ي تفضلتم به
سˆٔشير ҡٔ˨د النقط ا̥لي ˡات فالعرض دԹلكم، الس̑يد الوز̽ر، هو هاذ 

اصة الطاقة الشمس̑ية ǫٔصبح معتمد ̊ليها فاҡ̮ٔشطة ات الم الطاق تˤددة و˭
كلمتو ̊لى العديد من  Գق˗صادية ˭اصة فۤ يتعلق Դ߽ال الفلاݮ، و̝
الضيعات ا̥لي ǫٔصبحت ˓س̑تعمل هاذ الوس̑يߧ فالسقي، ا̥لي بغينا نثيرو 
Գن˖ˍاه دԹلو، الس̑يد الوز̽ر، هو ǫٔن الفلا˨ة الصغار ˭اصة في ظل هاذ 

وملي كانو تغلقو اҡٔسواق، فالفلاح الصغير كان ما ̠يحصلش ̊لى ائحة الج
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ذوك المواد ا̥لي كتع̿ش ˊيهم ذيك الماش̑ية ا̥لي عندو، ǫٔمام هاذ الوضع 
اضطر Դش يد̽ر شوية دԹل السقى، ولكن كان رابط هاذوك المض˯ات 
ة ǫٔن بعض الفلا˨ة م lئي، وكانت الفاتورة ̠ي˖شكاو منها إلى درԴا ب˖̀ار ̡هر

ش هاذيك العملية دԹل السقي، توقفو فالنصف وما حصلوش ̊لى كملو 
المنتوج، فك̲طلوبو م̲كم، الس̑يد الوز̽ر، هاذ الف˄ة Դلضبط ̊لى اҡٔقل 

  .̽كون وا˨د ا߱عم ̦يها
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ߽مو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل

  :˨̿سان د الحقالمس˖شار الس̑يد عب
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى التوضي˪ات المق˗ضبة ا̥لي اعطيتوԷ، كان 
بودǫٔ Է̯كم تعطيوԷ توضي˪ات ǫٔكثر، لكن ̮سˤل ǫٔنه وا˨د الإقرار قلتوه 
̮سˤࠁ Դٕيجابية هو ǫٔن الإ̮سان قˍل من المال وقˍل من Գق˗صاد، و̮سˤل 

 30التخز̽ن ا̥لي كا̽ن عندԷ هو هو ǫٔن ǫٔيضا ا̊تراف ا̥لي ˡا ̊لى لسا̯كم و 
، الشي ا̥لي ̠ي˖̲اقض مع القانون ومع Գلتزامات 40يوم وԴغيين نوصلو ل 

دԹل الشركات دԹل المحروقات ا̥لي حررتو السوق ا̦نهار ا̥لي وقفات 
، تم تحر̽ر ǫٔسعار المحروقات، واش هاذ الشي كان صدفة ǫٔو كان "لاسامير"

وتحررات اҡٔسعار في  2015غشت  في" يرلاسام"مخطط ࠀ؟ ف˗وقفات 
وهاذ الوق̀تة ما كا̽ن لا ضبط ولا والو ҡٔن مجلس المنافسة  2016دج̲بر 

  .اكان مجمد
̂ٔن عندԷ ̎ير  يوم بمعنى ǫٔن شركات المحروقات ما  30اليوم ǫٔنتم كتعترفو ب

دԹلها، وامش̿˗و ̥لقضاء  (cahier des charges)التزما˓ش وما دار˓ش 
وهذا " لاسامير"ǫٔنه ˔كريو هذاك الصهاريج دԹل ار Դش وطلبتو م̲و قر 

̠يثˌت بوضوح وبجلاء الحاˡة دԹل المغرب لهاذ المصفاة هاذي، فاس̑تصدرتو 
القرار دԹل القضاء ولكن ما قلت̿ش لينا الس̑يد الوز̽ر ̊لاش لحد السا̊ة 
مازال م˗وقعش العقد دԹل الكراء؟ و̊لاش لحد السا̊ة، راه شهر ونصف 

ماي، شهر  14ماي ǫٔو  8ماي حطيتو  14القضاء نهار  ار دԹلصدر القر 
ونصف اҡنٓ مخزنتو ولا قطرة وا˨دة؟ ضيعتو ̊لى الخزينة دԹل البلاد وا˨د 

مليار دԹل ا߱رهم ا̥لي وز̽ر المالي ̠يقلب ̊ليها Դلريق  5ولا  4حوالي 
  ..الناشف Դش يلقاها، وما قلت̿ش لينا ̊لاش مازال لحد السا̊ة

مش̿˗و وقلتو ̯كريو، ما قلت̿ش لينا اليوم الحمد ߸ ما  ǫٔنتوما اҡنٓ ملي
قلت̿ش لينا اҡٔمر بيد القضاء، ҡٔن هذا سؤال طرح̲اه و̊اود طرح̲اه كتجي 
كتقول لينا الملف بيد القضاء واس̑تصدرتو ǫٔمر دԹل الكراء، ̊لاش ما 

  ؟ "لاسامير"اس̑تصدرتوش ǫٔمر دԹل إ̊ادة التˆمٔيم دԹل المصفاة دԹل 
ҡٔمر يق˗صر ̎ير ̊لى ال˖شريع، اح̲ا نجيبو مقترح قانون دԹل  كان اوإلى

تˆمٔيم هاذ المصفاة هاذي ونعاودو نˆٔمموها ونضمنو اҡٔمن الطاقي ̥لبلاد دԹلنا، 
ǫٔما ǫٔننا نبقاو تن˯ليو هاذ المصفاة كتضيع والمغاربة تيعانو راه جميع المس˖شار̽ن 

ت دԹل المحروقات ك الشركاا̥لي قˍل مني قالوها واح̲ا كنعطيو ريع لهاذو 
  .ا̥لي دارت ا̥لي بغات فالمغاربة وحتى وا˨د ما قادر ̊ليهم

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة

  :المس˖شار الس̑يد محمد الحمامي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
فو الظرف̀ة Գق˗صادية ا̥لي ̊اشها تم تتعر ̎ير الس̑يد الوز̽ر المحترم ǫٔن

العالم، البترول فالعالم انخفض من شي ǫٔثمنة ا̥لي هي خ̀الية وا̥لي هي ولات 
كتعطى من بعض ا߱ول تحفيزات ̎ير Դش نهزو البترول ونديوه عند بعض 
ا߱ول، لاحظنا اح̲ا فالمغرب الحكومة سابقا حررت هاذ القطا̊ات وكانو 

كاينة المنافسة فالحرية دԹل اҡٔسعار، .. س غيكون̊لى ǫٔساالمغاربة ̠ي̱˗ظرو 
ولكن اح̲ا كنلاحظو هناԹ كا̽ن وا˨د ا̥لوبي م˗حكم ا̥لي هو مس̑يطر ̊لى 
المازوط وليصانص، لاحظنا، بدينا تند˭لو لسطاس̑يوԷت ك̱شوفو الس̑يد 
الوز̽ر كا̽ن مازوط ا̥لي مزԹن هو نفس المازوط، هضرԷ مؤخرا كاينة 

ت دԹل الناس ̊لى ǫٔساس ما كاي̱ش الجودة وكا̽ن الشكاԹمجمو̊ة دԹل 
وا˨د الغش فالمازوط، هناԹ ما كا̽ن لا حس̿ب ولا رق̀ب بحال ا̥لي قالو 

، كنا "لاسامير"الإخوان، ولو كنا اس̑تغلينا المسا˨ة دԹل المصفاة دԹل 
اس̑تفدԷ حتى اح̲اԹ من هاذ الشي ا̥لي وقع فالعالم وتعود ̊لى بلادԴ Էلنفع 

߽مو̊ة دԹل المداخ̀ل، ولكن ما عرف̲اش، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ووا˨د ا
  شكون ا̥لي م˗حكم فهاذ القطاع؟

فالبداية سمعنا الحرية دԹل التˤارة والحرية دԹل اҡٔسعار وا̥لي بغى يد̽ر 
 Թكون المنافسة، ولكن ما ك̱شوفوش المنافسة، كتد˭ل هنا شي ˨اˡة و̝

ج ̥لسطاس̑يون اҡخٓر كتلقاه زايد ا وكتخر كتلقى سطاس̑يون ˊثمن كذا وكذ
  .فرنك ما كا̽ن لا حس̿ب ولا رق̀ب 30فرنك ولا  40

شكون ا̥لي ̎ادي ̽راقب هاذ الشاح̲ات ا̥لي كتمشي من مدينة لمدينة 
وا̥لي كنعرفو اح̲ا، داԴ اليوم بداو تي˯لقو وا˨د النوع دԹل الس̑يارات إلى 

 en)تخليك  شي ˨اˡةعملتي ̦يها ̎ير المازوط ف̀ه ̎ير شوية دԹل 
panne)  لԹل المشاكل، مجمو̊ة دԹفالطريق، ولكن هاذو مجمو̊ة د

المشاكل الس̑يد الوز̽ر المحترم، Էǫٔ ،Էǫٔ هاذ الشي ا̥لي تنعاود ليك، Էǫٔ وقع 
لي الس̑يد الوز̽ر المحترم، Էǫٔ ماشي شي ǫٔ˨د، Էǫٔ بطوموبيلتي ماشي شي 

  .وا˨د
ش̑ية فالطريق الصحيح، دԷ مااح̲اԹ خصنا ̮شوفو، الس̑يد الوز̽ر، بلا
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 Թولكن كا̽ن بعض الحوايج ا̥لي ما عجب˖̲اش، اح̲ا كمواطنين، وكنجيو هنا
وكنهضرو ماشي مزايدة س̑ياس̑ية، الس̑يد الوز̽ر، اح̲ا هناԹ كنبلغو 
الرساߦ، كنبلغو الحق̀قة ا̥لي ك̱سمعو في ا߽تمع، اح̲اǫٔ Թولاد اҡٔح̀اء 

اشي اح̲ا شي Էس ج̀نا من راوش، مالشعبية، اح̲ا ǫٔولاد المواطنين ا߱
شي قارة ̯زلنا، اح̲اԹ كنوصلو الحق̀قة، كا̽ن مشكل كتع̿شو بلادԷ، كا̽ن 
ره من ̠ره، هاذي  شركات محتكرة القطاع دԹل الكازوال ǫٔحب من ǫٔحب و̠

  .هي الحق̀قة وخصنا نقولوها والإ̮سان ما خصوش ̽تملص من الحق̀قة
ǫٔساس داԴ تمشي ̎ير عت ̊لى ̊ليها مؤخرا الناس مؤخرا قاطعت، قاط

كا̽ن جوج دԹل الشركات، ̎ير من طنˤة ̥لرԴط  (l’autoroute)ف 
كاينين جوج دԹل الشركات، فلان هناԹ وفلان هناԹ، فلان هناԹ وفلان 
هناԹ، وتجي ǫٔنت كمس˖ثمر وتقول ̦يهم بغيت ند̽ر شي سطاس̑يون ف 

(l’autoroute)قوانين وكا̽ن شروط Է̱ش ليك ما يمك  ، ̠يقول ليك عند
  .˔كون وǫٔنت كمس˖ثمر تعمل سطاس̑يون في الطريق الس̑يار

  .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
 ٔǫ ̯كمǫٔ ا بˆنٔ هناك ح̀فا مسلطا كثر وعيفالحق̀قة العمال المنجميين كنظن

̊لى هؤلاء ǫٔو هذه الف˄ة من العمال المنجميين، بحيث عندما نتكلم ǫسٓ̑يدي 
؟ (SMIG)واش العامل المنجمي اليوم تيخصو  ،(SMIG4)راه عندهم 
(SMIG)  ما الناس ا̥ليǫٔ ،رضҡٔتنعطيوه ̥لناس ا̥لي ̊ا̼شين فوق ا

وا˨د المسؤولية ، وهذا متر وǫٔكثر راه تيخصهم قانون م̲جمي 600هابطين 
̊لى ̊اتقكم، واح̲ا لا ̮شك في ǫ̯ٔكم تعون ج̀دا ǫٔن هذه الف˄ة راه تيخصها 

  .وا˨د العناية وعناية ˭اصة، س̑ۤ وهي كلها ǫٔرԴح
  الس̑يد الوز̽ر،

هاذيك الشركات دԹل المناوߦ، اح̲ا المغرب دԹلنا الحمد ߸ وبلادԷ ملي 
 هاذ ام˗صاص البطاߦ نا نتوݬف˗حت ا߽ال لهاذ الشركات Դش ت̱˗عش ك 

وكنا نتوݬ مسا̊دة الشركات، ǫٔما اليوم والحال ǫٔننا ك̱شوفو عمال ǫٔو 
شركات المناوߦ في القطاع دԹل المناجم فشعارها الربح والربح والربح فقط، 
ممارسات مش̲̿ة، ممارسات ما ̮س̑تطعش نقولها ليك فهاذ الوقت الوˡيز، 

ش يمكن لينا نوقفو هاذ النزيف Թلكم Դولكن Էǫٔ عندي يقين فالاجتهاد د
  .ضبط ǫٔمام القانونونخرجو القوانين Դش يبقى الكل ين 

الحمد ߸ ا̥لي ˡات هاذ الكوروԷ، الكوروԷ راه فيها مساوئ، ولكن 
                                                 

4 Salaire Minimum Interprofessionnel Garantie 

فيها م̲افع، مغرب ما بعد الكوروԷ خصو يتغير ما نلقاوش الناس ا̥لي ما 
 la)ش عندهومما نلقاوش الناس ا̥لي ما  (SMIG)عندهومش 

CNSS5)، ما نلقاوش الناس ا̥لي ما تيطبقوش القانون، شعار ذߵ 
)l’informel( ك̱سمعو سا̊ة سا̊ة، القطاع ̎ير المنظم راه ما ، ا̥لي

خصوش يبقى فالبلاد ا̥لي ̊اشت ̠وروԷ، وفهمت المكامن دԹل الضعف 
  .وفهمت الخلل فين هو، تيخصنا ̮س̑تافدو، الس̑يد الوز̽ر المحترم

ؤال، راه Էǫٔ عندԷ يقين ذوي الغيرة وذوي النيات الحس̑نة نطرح سԷǫٔ ك 
Դش ǫٔنهم يحاولو ينقصو من هاذ الفرق الطبقي، الفوارق الكˍيرة ا̥لي ما بين 
اҡٔجراء وما بين ̎يرهم، تيخصنا تعم وا˨د العداߦ اجۡعية إن شاء الله 

  .وفالمغرب، مغرب ما بعد ̠وروԴ Էلق̀ادة دԹل س̑يدԷ الله ينصر 
  .اشكر 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة لفريق العداߦ والتنمية

  :المس˖شار الس̑يد ̊لي العسري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

ǫٔحس̱تم وصفا عندما قلتم بˆنٔ مواݨة تداعيات ˡائحة ̠وروԷ هي قصة 
نجاح جماعية، فعلا هي قصة نجاح جماعية يجب ǫٔن ˓سˤل لبԷ߲ وفي 

  .مة بق̀ادة ˡلاߦ الم߶الحكو  طليعتها
  الس̑يد الوز̽ر،

بقدر ما ننوه Դلتدابير التي اتخذتموها مع Դقي القطا̊ات الحكوم̀ة لمواݨة 
تداعيات الجائحة ونجحتم بجدارة في تˆمٔين ˔زويد السوق الوطنية، لا س̑ۤ 
ة ال˖سابق والتخوف التي كانت في بداية  lبق̲ينات الغاز التي نعرف در

ˆمٔين السوق الوطنية Դلمحروقات رغم ǫٔننا ̮سˤل بˆٔسف كذߵ تالجائحة، 
شديد ̊دم Գنخراط الواعي لشركات المحروقات في هذه الملحمة الوطنية 
من ˭لال تفضيلها لمصالحها الضيقة والجشع والربح السريع، كنا نتوقع ǫٔن 
˔نهار ǫٔسعار المحروقات في محطات التوزيع بقدر يوازي ما عرفه السوق 

كن لҢٔسف لم يتحقق ذߵ، ولازال السؤال معلقا ̠يف ǫٔنه ية، ولا߱ول 
زԹدة دولار وا˨د في ˊرم̀ل النفط ̊الميا يجد المس̑ته߶ Զٓǫره مˍاشرة في 

د  40محطات المحروقات وانخفاض هاذ البرم̀ل بˆكٔثر من  lدولار تقريبا و
Զٓǫره ˡد محدودة في محطات المحروقات، ونحن هنا لا شك ǫٔننا نفرق بين 

 ٔǫب اԴمر ا߳ي طرح سؤال رҡٔب الشركات المحتكرة ̥لسوق، اԴرǫٔلمحطات و
المنافسة Դٕلحاح، هاذ المنافسة هي التي حكمت فلسفة تحر̽ر القطاع من 
ˡǫٔل ǫٔن تنعكس Զٓǫرها الإيجابية ̊لى المس̑ته߶، ولكن لҢٔسف الشديد لم 
يتحقق ولازلنا نتطلع بتلهف لتقر̽ر مجلس المنافسة ليضع النقط ̊لى 

، بل و̽رتب الجزاءات اللازمة ̊لى م̲تهكي قانون حرية اҡٔسعار الحروف
                                                 

5 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 
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  .والمنافسة
ǫٔن ن˖ساءل معكم، الس̑يد الوز̽ر، بغض النظر عن  لا بˆٔسولكن، 

هل ǫٔنتم كقطاع لكم تصور ̥لثمن الحق̀قي ا߳ي : اخ˗صاص مجلس المنافسة
س̑بة يجب ǫٔن ˔كون ̊ليه اҡنٓ ǫٔسعار المحروقات Դعتبار ̮س̑بة الضرائب، ̮ 

  ضرائب هي ̮سب م˄وية ما يمك̱ش ǫٔنها ˔ربك اҡٔسعار بهذا المس̑توى؟ال
إذن، كما قلت نتˆٔسف لعدم انخراط الشركات Դلشكل المطلوب 
ونطالب ونلح ̊لى ǫٔن تقر̽ر مجلس المنافسة يجيب ̊لى ال˖ساؤلات التي 

  .لازالت مطرو˨ة
لا شك ǫٔن ˡائحة ̠وروԷ هي نقمة ̊لى الˌشرية و̊لى الوطن و̊لى 

، ولكن لو ǫٔحس̑نا اس˖ۢر ̊برها وتداعياتها لكانت انطلاقة لرسم البلاد
  ..استراتيجية حق̀ق̀ة لضمان الس̑يادة الطاق̀ة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية

  .السي ا̥لبار

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر، 
الت˯لص من النفاԹت المنزلية، ˭اصة في ظل هذه الجائحة، نا عن ˔كلم 

اليوم كنا كن˯افو وكنتحفظو ˊكثرة عندما نلاحظ النفاԹت الطبية وما لها 
من مخاطر، اليوم تضافت النفاԹت ما بعد ̠وروԷ، هاذ الكمامات، 
القفازات، ǫٔش̑ياء ǫٔخرى هاذيك اҡٔش̑ياء دԹل النظافة كلها ǫٔدوات نلاحظها 

رع، نلاحظها في الحدائق، عيب، عيب، تيخصنا وعي ̠بير الشوا في
  .̥لمواطنين Դش يعرفو مدى الخطر دԹل ذيك الكمامات

Զنيا، اҡٔطنان إلى كان ذيك الشي تيطبق حرف̀ا راه اҡٔطنان دԹل 
 4الكمامات، الس̑يد الوز̽ر، ا̥لي تيترماو وا̥لي تنغيروهم ̊لى رǫٔس كل 

وǫٔرى نضربو الحساب  2000ولا  1000ولا  600سا̊ات، المعمل ا̥لي ف̀ه 
شحال من كمامة ̎ترمى؟ إلى ما كناش واعيين بˆنٔنا خصنا نحافظو ̊لى صحة 
المواطن من ˭لال رمي هاذ الكمامات، فراه عيب ̊لينا كمغاربة، وهذا 
ماشي موˡه لوز̽ر الطاقة والمعادن، هذا نداء موˡه ̥لمغاربة، فين هي الهمة 

يمة دԹل النظافة واҡٔ˭لاق الإسلام̀ة ا̥لي هي الق دԹل المغاربة؟ فين 
كتهدف إلى اҡٔ˭لاق السام̀ة؟ Դش نحافظو ̊لى هاذ النظافة دԹل اҡٔح̀اء 

  .دԹلنا ونحافظو ̊لى النظافة دԹل ا߽تمع دԹلنا
اء lن هاذ الكمامات راه خطر، هاذوك  ،رǫٔ الناس ا̥لي ك̿سمعو

هكا، والله شفت دԹلهم القفازات راه خطر، ف˗يخصنا نتحفظو ̥لقدف 
الس̑يارة ماش̑ية وتي˪ل الباب وتيرمي الكمامة، فا̽ن هاذ الشي؟ واش اح̲ا 

طورو راه خصنا نفكرو شوية، راه هاذ الشي ي̊ا̼شين فالمغرب؟ الناس ت 
تيضر ببلادԷ وتيضر بنا وحتى شي وا˨د ما يعتاقد ǫٔن هاذ الشي راه زعما 

  .س̑تهدفينا كلنا م ما غتوصلوش، راه بطريقة ǫٔو ǫٔخرى راه اح̲
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀بات

 :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
  .شكرا الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن ̊لى هذه التعق̀بات

طبعا، كل من زاويته وبحس وطني وبغيرة وطنية، نبغي نبدا بˆؤل ˨اˡة 
و التوˡه لتعميم اҡٔفضلية الوطنية، هذا قرار وطني جماعي نح اليوم إقرار

جماعي في كافة القطا̊ات، وتنف̀ذه بدǫٔ في الحكومة السابقة وس̿˗وسع في 
هذه الحكومة وبعد ̠وروԷ س̑يكون ǫٔشد لصالح المقاوߦ الخاضعة ̥لقانون 

درԷ المغربي، وԴلمناس̑بة في قطاع الطاقة والمعادن والب̿˄ة راه كان اجۡع، 
صيߧ وس̱س̑تمر في هذا Գتجاه، Գس˖ۢرات بعشرات الملايير دԹل الح 

  .لابد ǫٔن ̮سير في هذا Գتجاه ،ا߱راهم
  مازال عندԷ الوقت؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .دق̀قة Դ12قي 

 :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
وضوع كنت كنظن عندي ǫٔقل، نعاود ̯زيد فهاذي، اح̲ا لما ج̀نا فهاذ الم

اҡٔفضلية الوطنية، وهاذي ل̿ست تق̲ية، القضية قضية مصير اق˗صاد  دԹل
وطني ˊكامࠁ، ǫٔولا هي قضية ثقاف̀ة Դش يمكن لينا نمط Գس̑تهلاك فالبلاد 

 .دԹلنا ǫٔن يتحول إلى اس̑تهلاك ǫٔفضل ̥لص˪ة
العالم كله س̿˗وˡه نحو ما ̼سمى  ،التحول فا߽ال الصحي ،و߳ߵ

ا̊ة دԹل المواطن من الصغر دԹلو إلى ̎ير ذߵ، قويو المنԴلص˪ة الوقائية، ن
وهاذ الشي ف̀ه ̊دة ǫٔمور ولكن ǫٔيضا في نمط Գس̑تهلاك ̠يفاش يمكن ليه 
̼س̑ته߶ ا̥لي قريب ليه ا̥لي ̠ي̱˗جو هو، بحال شي وا˨د عندو ˨انوت 

يبحث عن وهو .. وعندو الفلا˨ة وتي˯لي Գس̑تهلاك دԹل العائߧ دԹلو و̠
وهاذ الشي ماشي انغلاق،  ،ذ التوˡه نحو Գس̑تهلاكمحتاج، هاتيعرف ǫٔنه 

إلى تبعتو الخطاԴت السابقة بل حتى الخطاԴت الحالية دԹل قادة العالم راه 
ت̿˗كلمو اليوم ̊لى اس̑ته߶ المنتوج دԹل البلاد دԹߵ، وكا̽ن قادة فالعالم 

، ما وتيذ̠ر السمية دԹل ا߱وߦ دԹلو "..consommer"تيرفعو شعار 
ا˨تراما ̥لمسؤولية ا̥لي كنتحملها ҡٔنه دائما لابد من  ش نذ̠رها ҡٔنبغي˖

Գح˗ياط في ذ̠ر اҡٔسماء، بل ǫٔكثر من ذߵ، فاҡٔفضلية الوطنية، 
الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن والرǫٔي العام، هناك دول دا̽رة اҡٔفضلية 

، ش̑نو المعنى %60 في بعض القطا̊ات واصلين ل% 30الوطنية فيها 
  دԹلها؟
 ٔǫ نه إذا كانو غيد̽رو(une commande publique)،  غيد̽رو
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صفقة عموم̀ة ǫٔن وا˭ا ˔كون الشركة دԹلهم ǫٔ̎لى من شركة ǫٔج̲بية ب 
، وقلت ليكم ملي %15̠يا˭ذو الشركة دԹلهم، اح̲ا عندԷ فالقانون % 30

رة طبق̲اها الحمد ߸ فالتجهيز والنقل واليوم يمكن يجي السي عبد القادر اعما
% 63مليار دԹل ا߱رهم ا̥لي كانت  30 نتائج، وصلنا اليوم في ويعطيكم

، ش̑نو %95 وصلنا اليوم ل% 37كتمشي لشركات ǫٔج̲بية، Թلاه ت˖ˍقى 
  المعنى دԹلها؟

مليار دԹل ا߱رهم دԹل الصفقات ̠يفوزو بها  25المعنى دԹلها ǫٔكثر من 
مة، وراه هذه الحكو شركات مغربية، وهذا قرار دԹل الحكومة السابقة و 

ماش̑يين فيها، وإلى ا˭ذيتو ا̦نموذج دԹل المك˗ب الوطني ̥لفوسفاط و̎ادي 
نمشي ̥لمعادن قˍل ما ندوز لهاذ الشي دԹل التخز̽ن، اليوم ت̿ش̑تغل مع 

ف̀ه م˄ات الشركات الصغرى والمتوسطة، بل   (l’écosystème)وا˨د
ش̑تغلو ҡٔنهم ت̿  مليون دԹل ا߱رهم Դش يقويهم، 500تدار صندوق ف̀ه 

ن ˔كلمتو فيها الس̑يد ، ҡٔ (la sous-traitance)معاه Դش ˔كون 
المس˖شار، ˔كون نوعية ومتميزة ونطورو ˭برة وطنية ا̥لي يمكن لينا ǫٔننا 

  .نصدروها
هذا توˡه Ҭǫطَمْئن ̮ساء ورˡال اҡٔعمال ومن يمثلهم ̊لى ǫٔن هذا  ،و߳ߵ

، هذا مصير إلى Գخ˗يار ماشي إلى بغيت تقول Էفߧ من القول ولا وا˨د
بغينا نقويو Գق˗صاد الوطني وإلى بغينا نقويو الصنا̊ة الوطنية، ما يمك̱ش 
وز̽ر الصنا̊ة، وز̽ر المالية ولا وزراء ǫخٓر̽ن ا̥لي عندهم ̊لاقة Դلاس˖ۢر، 
بما فيها الطاقة والفلا˨ة، يمش̑يو يجريو يجيبو اس˖ۢرات، ولما يجيبو هاذ 

ا̥لي تيدار في بلادԷ مع المنتوج ا̥لي يمكن لو المنتوج  Գس˖ۢرات تي˖ساوى
  .يجي من ˊرا، هاذ القضية الحمد ߸ هذا هو التوˡه ا̥لي ماش̑يين ف̀ه

اҡٔمر الثاني، فۤ يتعلق Դلفواتير، كان الس̑يد المس˖شار المحترم، Էǫٔ قلتها 
مليون فاتورة لم ˓س̑ت˯لص وغنوزعوها ̊لى شهور، طبعا راه هاذي  11
ية، هاذو راه مواطنين مغاربة ما غيهربوش، غنلقاو الصيغة ߦ المغرب ا߱و

وغنقسمو ̊لى اҡٔشهر .. المناس̑بة Դش يمكن لينا نˌسطو ̦يهم العملية دԹل
Դش ما يطلعوش ̥لشطر الثالث والرابع، ا̥لي غيبقاو الشطر اҡٔول 

  .والشطر الثاني ا̥لي هو اجۡعي
̎ادي ̯راجعو هاذ  التقد̽ر، وإلى وقع شي ̎لط في العدادات، ǫٔو في

الغلط، الغلط وارد، ҡٔن هذا عمل ˉشري وعمل تقني، العمل التقني Էقص، 
والعمل الˌشري Էقص، فإذن يمك̲نا ̯راجعوه، يعني ماشي عيب في هاذ 

  .الموضوع هذا، إذن كنظن هذا هو الإتجاه ا̥لي اح̲ا ماش̑يين ف̀ه
ات المس˖شار̽ن دة والس̑يدواҡنٓ فۤ يتعلق Դلمحروقات، إلى تذ̠رو السا

المحترمين، المحروقات خرجت لجنة دԹل البرلمانية، م̲كم، Թك؟ من البرلمان، 
مشات اش̑تغلات، Էǫٔ بغيتكم ˔رجعو ̥لتوصيات دԹلها، التوصيات، ǫنٓذاك 
كان مجلس المنافسة مازال ما ك̿ش̑تغلش لظروف معينة، ̎ير نذ̠رو 

وبدا ̠يعالج وا˨د  ك̿ش̑تغل الوضعية، ما كا̮ش ك̿ش̑تغل، اليوم الحمد ߸
العدد دԹل الملفات، Էǫٔ شخصيا اس̑تدعيتو، ǫٔعتقد ثلاثة دԹل المرات، 

مجلس المنافسة، واعطيتو التفاصيل دԹل التفاصيل، ̠يفما اعطينا التفاصيل 
  :̥لجنة دԹل البرلمان، اعطيناها التفاصيل ا߱ق̀قة، فۤ يتعلق

ز̽ر، هي ˔راقˍني، يعني نة، Էǫٔ و ǫٔولا، Էǫٔ ما كنتفوˊرش ̊لى هاذ ا̥لج  -
  تمثل البرلمان، هذا واجب؛

Զنيا، ا߱س̑تور المغربي، الولوج إلى المعلومة، ماشي فقط ̊لى  -
  البرلمانيين، إلى ̎ير البرلمانيين طبعا؛

ثم Զلثا، كلفت بمهمة نˌ̀ߧ، ǫٔن تجيب ̊لى ال˖ساؤلات كانو ̠يطرحو  -
بتوصيات، Էǫٔ  قات، خرجتالمغاربة ǫنٓذاك حول فۤ يتعلق Դلمحرو

  :غنقول اش̑نو التوصيات
  لقطاع ا̥لي كنتحمل المسؤولية ف̀ه؛Դ كا̽ن توصيات مرتبطة  
 خرى؛ǫٔ كا̽ن توصيات مرتبطة بمؤسسات  
 لسوقԴ وكا̽ن توصيات مرتبطة.  

التوصيات ا̥لي مرتبطة Դلحكومة وԴلقطاع ا̥لي كنتحمل ف̀ه، هو تحر̽ر 
ٓ الإخوان ǫ الموافقة مˍدئية  15عطينا ، اليوم اهاذ القطاع، قلنا ليكم

̥لشركات، بعض الإخوان ̠يقول ߵ واش عندها القدرة ولا ماعندهاش 
  القدرة؟ 

طبعا ̊لاش كتعطى وا˨د المدة دԹل س̑تة ǫٔشهر ولا المدة دԹل ̊ام 
Դش ك̱شوفو واش كاينة القدرة، وԷǫٔ م˗ˆكٔد ماغيكونو منهم إلا س̑تة ولا 

، ف˗حنا ا߽ال ا̥لي كان (bravo)قلنا ا߽ال،  س̑بعة ولا ثمانية، ولكن ف˗حنا
̊لى اҡٔقل وا˨د عشر̽ن س̑نة تقريبا ما ˔زادش، وجوج دԹل الشركات اҡنٓ 
بدات ك˖ش̑تغل، ا˭ذات وبدات كتˆٔسس يعني الشركة دԹلهم، ǫٔنتوما 
يعرفهم الإخوان، المهم ملي كتˆٔ˭ذو هاذ  كتعرفهم الس̑يد المس˖شار المحترم، و̠

Դغيين يوصلو لوا˨د المعادߦ ̠يتكلم ̊ليها العالم  يوصلو؟ التحر̽ر فين Դغيين
  .من السوق% 30كامل ̊لى ǫٔن ǫٔية شركة ما خصهاش تفوت 

ˡايب̲̿و، في  هاذ الشي راه دا̽رينو في قانون دԹل الغاز ا̥لي ،Դلمناس̑بة
انتظار ند̽رو مراجعة ند̽رو القانون دԹل المحروقات، راه اح̲ا ˡايبين في 

ǫٔي شركة ˔زود السوق ما تفو˓شاي وا˨د القسط الغاز ǫٔن  القانون دԹل
معين، هاذ الشي ما كند̽روه واح̲ا هذا واجب ̊لينا، ماشي فقط Դش 
ل، ومن  lمام الله عز وǫٔ الناس نعجبوهم، هذا واجب، هذه مسؤولية
مصل˪ة هاذوك نفسهم، من مصلحتهم، ҡٔن كل ما كبر الوا˨د ˊزاف كل ما 

لكن مع ǫخٓر̽ن، ̽كونو عندԷ ˊزاف Թن ̽كبر و كانت المشاكل، و߳ߵ مز
ا̥لي ̠بار، فمللي ك˖شوفو التر̠يبة دԹل المتد˭لين في القطاع، عندԷ ثلاثة 

، كا̽ن ا̥لي عندها %30دԹل الشركات ̠بار، كا̽ن ا̥لي عندهم حوالي 
هي  يهاذ% 7، 6، 5والباقي عندهم % 15، كا̽ن ا̥لي عندها 20%

دة فايتة التر̠يبة، راه ما ̠يناش شي  ، ̎ير Դش نعطي، Էǫٔ عندي %40و˨
اҡٔرقام، بغيتو نجيو نعطيوها ليكم نعطيوها ليكم، وراه ˡات ا̥لجنة وشافت 

  .هذاك الشي، ومع ذߵ زدԷ في الترخ̀ص لهاذ الشي
وهو ǫٔن ̯زيدو في التخز̽ن، كما قال الس̑يد المس˖شار : التوصية الثانية
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نا ليكم ثلاثة د مليار يوم، قل  60 المحترم، ̯زيدو في التخز̽ن Դش نوصلو ل
 Էل ا߱رهم ا̥لي تفرضات ̊لى الشركة ك˖س˖ثمر، ا̥لي ̎تزيدԹيوم فوق  15د

̎ادي " لاسامير"يوم ا̥لي عندԷ اҡنٓ، وإلى زدԷ هاذ الشي دԹل  33
يوم، وغنبداو بعد الجائحة، يعني ملي تطلقات هاذ العملية  60نوصلو ل 

يوم ̎ادي نطبقو ̊ليها العقوԴت  60موفراش  Գس˖ۢرية، الشركة ا̥لي ما
ا̥لي كاينة في القانون، لا ˔راجع ̊لى هاذ اҡٔمر هذا، ̽ربحو اح̲ا بغيناهم 

المس̑ته߶، هذا هو ̽ربحو، ولكن لابد كا̽ن قانون، كا̽ن الجودة، كاينة 
ربح دار راه Դغي ̽ير التوازن، ǫٔي وا˨د اس˖ثمر، ǫٔي وا˨د ف̀كم مشى يˌ̀ع ̎

يد̽ر دار ا̥لي كت˪ترم المواطنين، ما كنعتقدش  لفلوس، ولكنشوية دԹل ا
شي وا˨د ̎̿س˖ثمر ما ̎اد̼ش ̽ربح، ولكن ما يمك̱ش ̽كون ̊لى حساب 
الجودة و̊لى حساب المواطن، هذا هو التوازن، ا̥لي دائما طبعا وحقوق 

كاينة المس˖ثمر وكاينة المواطن وكاينة : ا߱وߦ، دائما كنقول هذه هي الثلاثية
ا كند̽رو هاذ الشي ا̥لي ون عندها مداخ̀ل Դش بهߦ، خصها ˔كا߱و

  .كنتكلمو ̊ليه يعني إلى ̎ير ذߵ
ا̥لي بها كما قلتم الس̑يد المس˖شار، : اҡٔمر اҡخٓر هو تˌس̑يط المساطر

ا̥لي  (monopole)محطة، ما كاي̱ش  190محطة إلى  60لـ  50انتقلنا من 
دԹل الجودة ا̥لي اذ القضية قالها وا˨د اҡٔخ، ما كاي̱ش، وԷǫٔ ك̱س̑تغرب ه

˔كلمت ̊ليها، لو كان هاذ الشي Դلصح ̠ن راه كلشي الس̑يارات، ثلاثة 
لا، يمكن كا̽ن بعض  ..مليون د الس̑يارات واقفين، وداԴ ̊اود Զني خصنا

هاذ الشي ̊لاش اҡنٓ راه درԷ طلب عروض .. اҡٔخطاء ا̥لي كتوقع، Էǫٔ لا
 Թل مراقˍة الجودة ومراقˍةلكترونيات دԴش ند̽رو نظام ˡديد، يعني فيها الإ 

(la traçabilité)  لԹد(les produits)  ̑ربعة ي راه سǫٔ Էاوˡ فطنا، راه
دԹل الشركات ̊المية، راه اح̲ا كنتفاوضو معهم Դش نختاروها، ولكن ̠ون 
يوقفو الطوموبيلات، ̠ون راه موصل حتى ˊرلماني  فعلا الجودة ما كايناش و̠

ǫٔ Էǫٔرجو .. عني م˗فق معاك ولكن ماشي واقفين، ف̥̀لرԴط، ̠ون راه Դقي
دائما Գعتدال، Գعتدال ماشي Դلضرورة ǫٔن تمدح الحكومة ولا ǫٔن يمدح 
ǫٔي قطاع، ولكن Գعتدال ا̥لي ̠يقول ما ࠀ وما ̊ليه، دائما هذا ̠يعطي 

  .وا˨د النوع من الجدية
ة، المساطر ثم ǫٔيضا، فۤ يتعلق، كما قلت ليكم، كا̽ن التحر̽ر، الجود

Դ ات القضيةˡ ،ل التخز̽نԹنٓ المساطر يعني، ثم القضية دҡش ˉسطنا ا
دԹل ال˖سق̀ف، كنا م̲تاظر̽ن Դش ǫٔن ̽كون مجلس المنافسة ك̿ش̑تغل، راه 
خرج التقر̽ر دԹلو دԹل اҡٔدوية، وراه ك̿ش̑تغل ̊لى هاذ الموضوع دԹل 

غل، ҡٔن هذا المحروقات، ن̱˗ظر، وراه الس̑يد وز̽ر المالية اҡنٓ ك̿ش̑ت
موضوع م˗علق بوزارة المالية، ك̿ش̑تغل ̊لى موضوع دԹل ال˖سق̀ف، ǫٔش̑نو 
هو ال˖سق̀ف ا̥لي ̎ادي يضمن الربحية و̎ادي يحاول ما ǫٔمكن يحافظ ̊لى 
القدرة الشرائية دԹل المواطنين ويخلي السوق ǫٔيضا م˗حرك Դش يمك̲ا 

  .̯زودوه؟ فهاذ وا˨د المعادߦ راه ك̿ش̑تغلو ̊ليها
ساهߧ نؤممها، ساهߧ، " لاسامير"نت هاذ قضية لتكر̽ر، لو كاقضية ا

̊لاش؟ ǫٔس̑تاذ، لو كانت ساهߧ ̠ون ˡا القطاع الخاص ا˭ذاها، لو كانت 
ة هاذي، Թك قلتي فيها الربح، Թك قلتي ࠐمة، Թك قلتي lساهߧ بهاذ ا߱ر ..
  راه ˡا القطاع الخاص وداها ˉسر̊ة، ̊لاش القطاع الخاص Դقي ˨اصل؟ 

صنا، كا̽ن حوايج، Էǫٔ م˗فق معاك، كا̽ن وا˨د ̊اود Զني خ  ح̀ث
، م˗فق معاك، (un bijoux national)الغيرة، وا˨د الحرص، هذا وا˨د 

.. واش كان خصو يت˯لص ولا ما خصوش يت˯لص؟ الله ǫٔ̊لم، كان وا˨د
لا داԴ هذا موضوع ǫخٓر، راه كان مسار، طبعا اح̲ا كنتكلمو ̊لى اҡنٓ، 

كا̮ش وا̥لي كان، الجميع مساهم حتى وصلنا  ماساهمنا ا̥لي كلنا .. وصلت إلى
مليون ولا  42ة لا تخلص لا لوا˨د الحاߦ، هاذيك الحاߦ ما بقاش قادّ 

  .˓شري ولا ̼سلفها شي وا˨د، وصلت إلى هذه الحاߦ
كنتمناو يجي شي وا˨د يجي يد̽ر التكر̽ر، في الس̑ياسة الطاق̀ة ا̥لي 

التكر̽ر، ولكن راه ما غرب يحتاج إلى مك˗وبة بˆنٔ الم 2009انطلقت في 
يمك̱ش يد̽رها القطاع العام، القطاع العام اليوم، ا߱وߦ ماش̑ية في Գتجاه 

، تد̽ر ǫٔ(un système de régulation)نها تد̽ر النظام دԹل التق̲ين، 
لي التنافس بين  نظام دԹل المنافسة، نظام دԹل مراقˍة الجودة، و˭

  .المتد˭لين
.. لا، ̎ير داԴ هاذ الشي خص.. لق̀نا راه ̎ادي يدار،̠ون كان ممكن 

داԴ ما ̊ل̿ش راه ˔كلمتو، مرة ǫٔخرى إلى بغيتو نعاودو ̯رجعو وتعاودو 
ل اҡٔمور  ˔كلمو ما عندي حتى مشكل، Էǫٔ ك̱سمع للإخوان، ودائما Ҭǫ Էǫٔؤَوِّ
بطريقة إيجابية، فˍغيت نقصد بˆنٔ لو كان ممكن ̊لاش ما ند̽روهاش؟ راه 

  .كن̎ير مم
مليون دԹل ا߱رهم، ǫٔقصى  10كن، ҡٔن هذا لا يفترض إلا التخز̽ن مم

مليون دԹل ا߱رهم دԹل إصلاح الصهاريج، راه عندԷ اҡٔرقام،  20تقد̽ر 
مليون دԹل ا߱رهم، ̎ير Դش نق̀وها ونقادوها وند̽رو فيها،  ǫٔ12قصى تقد̽ر 

Ե ذها، راه وهاذ الشي ماشي ساهل، ماشي يحكم الحكم ̎دا ̎ادي تمشي˭
̊لى دارك ̎ير Դش تخرج وا˨د، ̎ير Դش تخرج وا˨د   ̠يتحكم ̎يرالحكم

من دارك سير نفذ، ̎ير Դش تخرجو من شي ˨انوت سير نفذ، فهذا راه 
 l’ONHYM) (و) l’ONHYM6(ف̀ه، بعد خص وا˨د الوثيقة تعطى 

̮شوفو من الناح̀ة القانونية واش عندها الحق؟ وبعد ذߵ خصها تجيب 
)un expert juridique (و)technique( نٓ كترو̠ري˖يهم، بعدҡراه ا ،

Է˭ذو Դش ند̽رو التخز̽ن، ҡٔن ا߱ور دԹلها س̑يكون هو التخز̽ن، ماشي 
ҡٔن ما عندԷش التكر̽ر، هو ̽كون ) Դ)brutش ا˓شرى البترول دԹل 

  .التخز̽ن ا̥لي غنوفروه
ت، ҡٔن ǫٔش وԴلمناس̑بة اح̲ا مش̲̿ا في التخز̽ن المشترك، سمحنا ̥لشركا

ل؟ ا̥لي بغى يد˭ل ̥لسوق خصك تد̽ر التخز̽ن دԹߵ، قلنا القانون ̠يقو 
ماشي ضروري ̽كون دԹلو، فدرԷ ما ̼سمى ) doit disposer(̠يقول 

                                                 
6 Office National des HYdrocarbures et des Mines 
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  .Դلتخز̽ن المشترك Դش يوقع نوع من Գس˖ۢر في ا߽ال دԹل التخز̽ن
اصيل كثيرة فۤ يتعلق Դلمعادن، إلى كان ممكن نجي مرة ǫٔخرى، كا̽ن تف

لمعادن، إصلا˨ات جوهرية، عناو̽ن فيها إصلا˨ات ˓شريعية، في ا
، الحمد ߸ 2كلم 60.000إصلا˨ات مؤسساتية، فيها المناجم التقليدية، فيها 

دوزԷ النص ا̥لي غتف˗ح نحو الإس˖ۢر وغتد̽ر وا˨د الثورة ˔نموية في 
ة لحقوق دԹل Եف̀لالت وما ˡاورها، وا̥لي كتراعي ا-المنطقة دԹل در̊

رخصة  3000نجميين التقليديين، فيها البحث العلمي، فيها التصنيع، فيها الم 
المهم بلا ما ند˭ل في التفاصيل، وكلها ح̀دԷها واҡنٓ .. ا̥لي كانت كلها

̎ادي نعطيوها ̥لمس˖ثمر̽ن، فيها الجنوب من طرفاية إلى الجنوب ا̥لي ف˗حنا 
المس̑ت˯دم،  القانون دԹل ، فيها هاذ)l’ONHYM(فيها البحث عن طريق 

فطنا ليكم النقاԴت، الإخوان راه رسلنا ليكم رساߦ، تقريبا هذه ̊دة ي راه س̑ 
وˡاتنا شهور Դش تعطيوԷ رǫٔ̽كم حول القانون دԹل المس̑ت˯دم المنجمي، 

اتنا ǫٔجوبة، اҡنٓ) ǫٔ)la CGEM7جوبة ورسلنا  lراه إن شاء الله،  و
  ه إن شاء الله Դش نجيبو ) la compilation(غند̽رو وا˨د النوع دԹل 

                                                 
7 Confédération Générale des Entreprises du Maroc 

̥لبرلمان، Դش فعلا هاذ المس̑ت˯دم ǫٔن ̼ش̑تغل في ظروف حس̑نة، ̽ربحو 
  .الشركات ولكن لابد من حماية المس̑ت˯دمين

فۤ يتعلق Դلبيع ǫٔيضا، نقول لكم هناك عمل جˍار قامت به البلاد 
Էل النظافة، اليوم عندԹلنا، طبعا كانت التوعية، نهينو الشركات دԹ̊دد  د

ت دԹل النفاԹت الطبية تعطات ˔راخ̀ص لعدد من الشركات من الشركا
كات شركة، واҡنٓ ثلاثة دԹل الشر  15: دԹل النفاԹت الطبية والخطيرة

 ،طالبين يعني التراخ̀ص دԹل النفاԹت الطبية، هذا وا˨د العمل كنقومو به
لتفاصيل ولكن فرصة مقˍߧ إن شاء الله، ند˭لو في التفاصيل الب̿ئي وا

  .نيالمعد
  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله وˊركاته

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .̮شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمته القيمة

  .شكرا لمساهمتكم جميعا
 .ورفعت ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية


